

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

ГOD ИЗДАНИЯ
ШЕСТНАДЦАТЫЙ

196/73

ОКТЯБРЬ

№ 19

1935

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

Содержание

A. НЕЛЕПИН — Как организовать работу секторов райкомов	2
ПО МЕСТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ	
B. БАЛАШОВ — Работа среди женской молодежи — забытый участок (Узбекистан, Чечня, Дагестан)	6
A. БАБИН — «Придет зима — будет политучеба» (башкирская областная организация)	9
I. ДАНИЛОВ — Как мы перестраиваем комсомольскую работу (тетюшская районная организация Татарии)	12
Заметки о союзной работе:	
Постановления ЦК по обкому не дошли. Комсомольцы пишут о райкоме. «Вельможа» у руководства. Райком ждал сигнала. Первый областной шахматно-шашечный турнир женской молодежи. Пионеры ждут хороших вожатых. Подхалимы в комсомоле. План остался на бумаге Отписка вместо конкретной помощи. Развалили «комсомольское хозяйство». Детей перегружали работой. Грубое нарушение внутрисоюзной демократии	14
В первичных организациях:	
Выполняют постановления ЦК о работе среди женской молодежи. Первые шаги работы по-новому. Забота о культурно-бытовых условиях молодежи. Райком не взял под защиту комсомолку	19
В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ	
В отдельах ЦК:	
Подбор и утверждение вожатых проходит неудовлетворительно	21
В отделе крестьянской молодежи	23
Хроника	25
СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ	
Как правильно организовать оформление приема в комсомол. Как оформлять снятие с учета отъезжающих комсомольцев и взятие вновь прибывших из других организаций на учет. Надо ли в райкомах ВЛКСМ иметь комиссию по приему и исключению из ВЛКСМ? Надо ли писать протоколы собраний первичных организаций и посыпать их в райком комсомола? Ответы на вопросы районного актива	29
★	
Постановление ЦК ВЛКСМ о вовлечении женской молодежи в физкультурное движение	32
Правила приема на годичные Центральные курсы комсомольских работников ЦК ВЛКСМ при ВКСХУ им. Свердлова (Москва) и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина (Ленинград)	33

ИЗВЕСТИЯ Ц.К. ВЛКСМ

ГОД издания
ШЕСТНАДЦАТЫЙ

1935

ОКТЯБРЬ

№ 19

Адрес редакции: Москва, Ипатьевский переулок,
дом 3, ЦК ВЛКСМ, комната 5. Телефон: комму-
татор ЦК партии, добавочный 16-75.



2 октября 1935 г. исполнилось пятна-
дцать лет со дня произнесения речи
Ленина на III Всероссийском съезде ком-
сомола.

ЦК ВЛКСМ постановил в ознамено-
вание пятнадцатилетия со дня произне-
сения речи Ленина созвать собрания
комсомольского актива и собрания пер-
вичных комсомольских организаций, где
зачитать речь и наметить практические
меры по ее выполнению, руководствуясь
указаниями товарища Сталина о пере-
стройке работы ВЛКСМ.

6/26/23

Как организовать работу секторов райкомов

По решению XI пленума ЦК ВЛКСМ в отделах руководящих комсомольских органов обкомов, крайкомов и ЦК КСМ нацреспублик созданы сектора райкомов.

Как организовать работу этих секторов, каковы их функции, чем они должны заниматься — эти вопросы чрезвычайно интересуют сейчас как работников обкомов и крайкомов, так и районные комитеты комсомола.

Сектора райкомов являются важнейшим звеном в аппарате обкомов и крайкомов комсомола, связующим областные и краевые комитеты с райкомами. Улучшение качества руководства работой райкомов со стороны областных и краевых комитетов во многом зависит от того, как будет организана работа секторов райкомов.

Главной задачей вновь созданных секторов райкомов, их основной функцией, является **организация контроля за работой районных комитетов комсомола. Контроль и проверка исполнения должны стать основным содержанием в работе этих секторов.** Однако это не означает возвращения к осужденным партией методам функционалки, когда функции контроля и проверки исполнения отрывались от руководства и закреплялись за особыми «специалистами» по проверке исполнения.

Было бы неправильно думать, что закрепление за секторами райкомов этой основной функции — контроля за работой райкомов — освобождает остальные отделы обкомов и крайкомов от контроля и проверки исполнения. Правильная постановка дела контроля и проверки исполнения неотделима от организации выполнения решений руководящих органов комсомола. Поэтому важнейшей обязанностью любого работника, любого отдела обкома или крайкома является проверка исполнения и организация выполнения решений ЦК ВЛКСМ и обкома или крайкома на порученном ему участке работы.

Задача заключается в том, чтобы установить правильное разделение работы между отделами, в частности между секторами райкомов и остальными отделами обкомов и крайкомов.

Таким образом дело организации контроля за работой райкомов комсомола должно быть возложено на сектора райкомов отделов руководящих комсомольских органов обкомов и крайкомов.

Наряду с этим отделы руководящих комсомольских органов (через сектор райкомов) наблюдают, как другие отделы обкомов помогают райкомам в их работе, реализуя мероприятия, намеченные в плане работ бюро обкома или крайкома и в планах работ соответствующих отделов.

Организация оперативного наблюдения и контроля за работой райкомов требует, чтобы сектора райкомов постоянно были в курсе того, какими вопросами занимаются отдельные райкомы комсомола, как они реализуют решения ЦК ВЛКСМ и руководящих комсомольских органов, как райкомы руководят первичными комсомольскими организациями, т. е. сектора райкомов должны прежде всего организовать четкую, бесперебойную информацию о работе районных комитетов комсомола. Это отнюдь не означает, что сектора райкомов должны превратиться в информсектора. Сектора райкомов не обязаны обслуживать другие отделы информацией о работе райкомов. Такая информация нужна самим секторам райкомов для того, чтобы успешно выполнять свою основную функцию — контроль за работой райкомов. Поэтому сектора райкомов должны концентрировать у себя все документы и материалы, характеризующие работу райкомов комсомола (планы работы райкомов, докладные записки, протоколы и решения райкомов и другие материалы).

У нас во многих обкомах и крайкомах существует абсолютно нетерпимая недооценка протоколов, непонимание того, что протоколы райкомов являются одним

из важнейших средств изучения работы районных комитетов комсомола. При проверке комсомольского хозяйства в Азово-Черноморском крае было установлено, что одна треть райкомов ВЛКСМ совершенно не высыпает своих протоколов в оргбюро ЦК ВЛКСМ Азово-Черноморского края.

Ивановский обком ВЛКСМ получает протоколы от 35—40 райкомов и горкомов (из 77), но даже и эти протоколы не просматриваются работниками областного комитета. А между тем райкомы выносят немало решений, требующих вмешательства обкома. Например, Пу́чежский райком ВЛКСМ 26 мая с. г. постановил провести конкурс первичных организаций на лучшую постановку комсомольской работы, создав для руководства районную конкурсную комиссию. Показной шумихой райком намерен был подменить повседневную работу по укреплению первичных организаций. Мологский райком ВЛКСМ 26 июня с. г. рассмотрел план работы комсомольской организации колхоза «Луч коммунизма» об участии в хлебоуборке и хлебосдаче, где говорится о расстановке рабочей силы, ремонте, молотьбе, о совещаниях по норме выработки и т. п. Этот план райком утверждает и рекомендует его как примерный для всех первичных организаций района.

Ивановский обком отменил эти ошибочные решения только по приезде инструктора ЦК ВЛКСМ, так как не знал о них, хотя протоколы райкомов с этими решениями были представлены в обком.

Оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области получает регулярно протоколы только от половины райкомов. Разве можно при таком положении установить действительный оперативный контроль за работой райкомов? В той же Воронежской области за 1935 г. в 30 районных организациях не было ни одного работника оргбюро, и секретари этих райкомов ни разу не вызывались в оргбюро. К этим райкомам относятся главным образом районы, отдаленные от областного центра. Если бы сектор райкомов отдела руководящих комсомольских органов оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области органи-

зовал четкую информацию, регулярный просмотр протоколов, решений и других материалов райкомов, оргбюро все же имело бы некоторое представление о жизни этих районных организаций и работе райкомов ВЛКСМ.

Однако в силу того, что оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области не получает регулярно протоколов от многих райкомов, оно фактически было совершенно оторвано от этих райкомов комсомола, не знаяло положения в этих организациях. В результате неправильной организации своей работы, оторванности от многих райкомов комсомола, отсутствия своевременной помощи в работе, исправления их ошибок и недостатков оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области стало на неправильный путь администрирования по отношению к райкомам, вынесения большого количества взысканий, накладываемых на секретарей райкомов ВЛКСМ.

Там, где отделы руководящих комсомольских органов с первых дней своей работы оценили значение информации, организовали регулярный просмотр протоколов райкомов, они убедились в том, насколько это помогает им в работе.

Зав. отделом руководящих комсомольских органов оргбюро ЦК ВЛКСМ Североавиазского края тов. Сухин сообщает ЦК ВЛКСМ, что регулярный просмотр протоколов дает возможность своевременно исправлять ошибки, допускаемые отдельными райкомами комсомола. Например, Спицевский райком ВЛКСМ вынес решение о проведении конкурса на лучшую работу по марксистско-ленинскому воспитанию комсомольцев и молодежи. Это решение было получено в оргбюро ЦК ВЛКСМ 25 июля, а на другой день в райком была послана телеграмма о том, чтобы райком комсомола отменил это решение, как совершенно неправильное, и кроме того райкому была разъяснена ошибочность этого решения.

Другой пример: в Карачаевском обкоме комсомола существовала практика принятия опросным путем серьезных решений, вплоть до утверждения и снятия

секретарей райкомами ВЛКСМ. Об этом оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края также стало известно в результате ознакомления с протоколами Карабаевского обкома. В результате оргбюро Северокавказского края сделало Карабаевскому обкому указание о прекращении такой практики работы бюро обкома, не способствующей укреплению коллективного руководства.

Примеров того, как можно на основе ознакомления с отдельным решением составить представление о стиле работы районного комитета, можно было бы привести большое количество. Но в этом нет необходимости. Любой сектор райкомов, ознакомившись с протоколами районных комитетов, сразу же убедится в том, что эти протоколы представляют собой богатейший материал для работы по организации контроля за деятельностью районных комитетов комсомола. Однако, чтобы этот контроль действительно имел оперативный характер, надо, чтобы все решения райкомов просматривались в обкоме своевременно, чтобы областной комитет быстро и чутко реагировал на отдельные сигналы, на ходу исправляя ошибки в работе райкомов.

Возникает вопрос: как можно организовать регулярный просмотр всех протоколов и решений райкомов комсомола, если в секторе райкомов один работник, а в области или крае 80—120 районов? Выход из этого положения — в правильной организации работы сектора, привлечении к работе сектора райкомов внештатного актива и инструкторов обкома или крайкома. Все райкомы области или края необходимо раскрепить между работниками отдела руководящих комсомольских органов и инструкторами обкома или крайкома с таким расчетом, чтобы обеспечить своевременный и регулярный просмотр всех протоколов.

Зав. секторами райкомов должны организовать своевременное получение этих протоколов и быть осведомленными о всех важнейших решениях райкомов, требующих вмешательства областного или краевого комитета комсомола, чтобы во-время ставить эти вопросы перед секретариатом и бюро обкома или крайкома.

Большое значение имеет **правильное использование многочисленных писем, поступающих в руководящие комсомольские органы**. Письма очень часто сигнализируют о неблагополучии в отдельных районных организациях, требующем вмешательства областного или краевого комитета комсомола. Надо использовать эти письма таким образом, чтобы комсомолец или беспартийный, написавший письмо, знал, что его просьба, жалоба, указание о недостатках в работе первичной организации или райкома не остались без ответа.

Сектора райкомов должны обрасти внештатным активом из числа лучших активистов городской организации, внештатными инструкторами.

Большое место в работе секторов райкомов должна занять **помощь райкомам в составлении планов работы и наблюдение за выполнением этих планов**. Правильно составленный план имеет огромнейшее значение в организации работы комитета комсомола. ЦК ВЛКСМ установил порядок, по которому все обкомы и крайкомы обязаны были представить на утверждение ЦК ВЛКСМ планы своей работы на май — август 1935 г. Оказалось, что составить план работы — далеко не легкое дело. Живучесть старых методов работы, неумение перестроиться по-новому, тяготение к заседаниям вместо организации работы по воспитанию комсомольцев и молодежи — все эти недостатки в работе отдельных обкомов и крайкомов немедленно были вскрыты, как только планы их работы были просмотрены ЦК ВЛКСМ.

По указанию ЦК ВЛКСМ обкомы и крайкомы исправили планы своей работы. ЦК ВЛКСМ обязал все обкомы и крайкомы провести работу по проверке планов работы райкомов и оказанию им помощи в составлении этих планов. Однако не все обкомы подошли к этому важнейшему делу.

При проверке **Западного обкома ВЛКСМ** инструктором ЦК было установлено, что отдел руководящих комсомольских органов обкома при рассмотрении планов работы райкомов давал райкомам общие, неконкретные указания, вследствие чего некоторые райкомы переделы-

вали планы своей работы по 2, 3 и даже 4 раза. Например, отдел руководящих комсомольских органов Западного обкома просмотрел план работы Жуковского райкома ВЛКСМ, перечеркнул его и сообщил райкому: «Ваш план негодный, составьте другой и немедленно высылайте в обком». Обком не указал, почему именно план негодный, как именно его исправить.

Присланный райкомом второй план работы отдел руководящих комсомольских органов обкома также признал негодным и направил райкому вторую директиву следующего содержания: «План работы вашего райкома ВЛКСМ составлен совершенно неудовлетворительно, переделайте его согласно указаниям на кустовом совещании секретарей райкомов комсомола и вторично представьте в обком». Из 40 планов работы райкомов ВЛКСМ, просмотренных отделом руководящих комсомольских органов, почти на всех планах сделаны одинаковые, общие для всех замечания, например: «В вашем плане отсутствуют вопросы пропаганды решений партии, работа с девушкиами и призывниками в РККА» и ряд других замечаний в том же духе.

Своим отношением к планам работы райкомов Западный обком ВЛКСМ показал яркий пример общности в руководстве, неумение защупать и показать каждому райкому особенности его работы и в чем именно заключаются его ошибки.

Еще хуже положение с планами работ райкомов в Ивановской области. При проверке обкома инструктор ЦК установил, что Ивановский обком ВЛКСМ не рассмотрел на бюро ни одного плана работы райкома, а Ивановский горком совершенно не имел плана работ.

Некоторые товарищи ставят вопрос: надо ли секторам райкомов иметь свои особые планы работы? Мы считаем, что нельзя планировать работу секторов райкомов так, как планируется работа

других секторов и отделов обкома или крайкома. Особенность сектора райкомов заключается в его большой гибкости и подвижности.

Сектор райкомов должен быстро откликаться на все важнейшие вопросы союзной жизни. Например, ЦК ВЛКСМ опубликовал свои постановления об организации политического образования и работе среди женской молодежи. Как только это решение дошло до районных комитетов и первичных организаций, сектор райкомов должен немедленно связаться с райкомами и выяснить, какие мероприятия намечаются райкомами комсомола по реализации этих постановлений ЦК ВЛКСМ, помочь райкомам советом, подтолкнуть их, передать отстающим опыт передовых райкомов. Разумеется, такая организация работы секторов райкомов не исключает того, чтобы в секторе был план работы, однако надо иметь в виду, что этот план не может быть чем-то раз и навсегда установленным, что жизнь будет вносить в этот план серьезные поправки.

Большое значение в работе секторов имеет хорошо налаженная связь с райкомами. Формы этой связи могут быть самые разнообразные (личный выезд, связь через инструкторов, телефон, письмо, вызовы в обком). Особенно важно использовать в работе сектора такую форму связи, как телефон, дающий возможность быстро выяснить лично у секретаря райкома любой вопрос и во время дать ему тот или иной совет или указание в его работе.

Сектора райкомов работают всего три-четыре месяца — срок явно недостаточный для того, чтобы можно было полностью подытожить опыт их работы и дать исчерпывающие указания о содержании и методах их работы. Однако мы считали нужным поделиться нашими соображениями о работе секторов райкомов и приглашаем сделать то же самое всех практических работников обкомов и крайкомов.

ПО МЕСТНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ

B. Балашов

Работа среди женской молодежи— забытый участок

Узбекистан, Чечня, Дагестан

Около трех месяцев нас отделяет от всесоюзного совещания по работе среди женской молодежи, которое указало совершенно ясные пути политического и культурного воспитания женской молодежи. Это достаточный срок, чтобы в текущей работе районных комитетов и первичных организаций вопросы по коммунистическому воспитанию женской молодежи нашли наиболее полное выражение.

Особое значение работа среди женской молодежи приобретает в национальных республиках и областях, где требуются совершенно отличные от центральных районов Советского союза методы и формы работы среди женской молодежи. В этих национальных районах в деле улучшения работы среди женской молодежи, в борьбе со всячими феодальными и родовыми пережитками в отношении к женщине имеет большое значение личный пример комсомольцев, и в частности актива, в товарищеском отношении к женщине.

Однако произведенная ЦК ВЛКСМ проверка в Узбекистане, Чечне и Дагестане показывает, что постановление ЦК ВЛКСМ о мерах по улучшению работы среди женской молодежи не доведены до каждой первичной организации. Итоги проходивших колхозных, совхозных, заводских и районных конференций женской молодежи во многих местах не закреплены конкретными мероприятиями по работе среди женской молодежи. Многие комсомольские районные организации не смогли поднять всю массу комсомольцев на выполнение постановления ЦК ВЛКСМ и создать необ-

ходимые условия для политического и культурного воспитания женской молодежи.

Комсомольские руководители этих национальных республик и автономных областей не учли указания ЦК ВЛКСМ, что « успешность их работы по выполнению решений XI пленума ЦК ВЛКСМ он будет рассматривать в зависимости от тех результатов, которых добываются райкомы, обкомы, крайкомы и ЦК нацреспублик в работе среди женской молодежи».

Тов. Косарев на Всесоюзном совещании по работе среди женской молодежи особое внимание комсомольских организаций и каждого комсомольца обратил на то, что «работа среди женской молодежи — боевая, безотлагательная задача всего ленинского комсомола, всего аппарата, всех комсомольцев сверху донизу». Если с этой стороны подойти к работе ЦК ЛКСМ Узбекистана, то получается очень неприглядная картина, но поучительная для многих организаций. Работа среди женской молодежи недооценивается. В ЦК ЛКСМ Узбекистана уже давно составлен специальный план работы среди девушек, состоящий из 15 пунктов. Сроки все прошли, но ни один пункт этого специального плана не выполнен. До сего времени комсомольские руководители, видимо, думали так: был бы план, а работа приложится.

Более внимательное знакомство с работой аппарата ЦК ЛКСМ Узбекистана открывает много нового.

Отделу рабочей молодежи ЦК ВЛКСМ Узбекистана в свое время поручил обследовать 10—15 предприятий по во-

просу состояния труда и быта женской молодежи. Заведующий отделом, тов. Каширин совсем недавно был вынужден признаться: «К выполнению решений ЦК о женской молодежи отдале не приступал».

Отделу крестьянской молодежи было поручено «обследовать 10—15 колхозов, как там проводится работа по удовлетворению запросов женской молодежи», но работники этого отдела и не думали производить подобного обследования. Да и какое может быть обследование, когда отдел не знает, сколько в колхозах девушек-комсогоров и делают ли вообще что-либо первичные организации по выполнению постановления ЦК ВЛКСМ «о мерах по улучшению работы среди женской молодежи». Отдел крестьянской молодежи знает, например, что Наркомземом организованы курсы трактористов при 112 МТС, но сколько там обучается молодежи, комсомольцев, девушек и как проходит учеба — этим отдел не интересуется.

Отделу учащейся молодежи поручили отобрать (еще до 15 мая) 50 человек женской молодежи в вузы. Но этого не сделано.

ЦК Узбекистана решил организовать курсы инструкторов физкультуры на 150 человек, курсы внештатных инструкторов по работе среди женской молодежи (50 человек), курсы секретарей сельсоветов (150 человек), курсы руководителей кружков кройки и шитья и др. Но все эти мероприятия остались на бумаге.

Нет необходимости дальше перечислять плановые «мероприятия» ЦК ЛКСМ Узбекистана по работе среди женской молодежи, — все они остались на бумаге, благими пожеланиями.

В то время как национальная женская молодежь, освободившись от чадры, истязания и закабаления мужа-деспота, покончив с религиозными предрассудками адата, стремится к культуре, стремится принять участие в политической жизни страны, руководители комсомола Узбекистана не оказываются во главе движения передовой женской молодежи, а занимаются пустыми разговорами и убаюкивают себя красивыми планами.

Показатель пример, как ЦК ЛКСМ Узбекистана помогал райкомам комсомола. Еще в июне ЦК решил послать орггруппу в **Старо-Бухарский район** (самый трудный и отсталый участок по раскрепощению женщин) для помощи комсомольской организации в вопросах работы среди женской молодежи. О качественном составе орггруппы говорит следующее: приехав на место, орггруппа сочла лишним выезжать в первичные организации, а увлеклась сбором отдельных фактов о комсомольской работе в кишлаках от минимум очевидцев. Так прошел месяц. ЦК ЛКСМ Узбекистана признал работу данной орггруппы неудовлетворительной и решил скомплектовать новую группу для того же района, но это решение, как и многие, осталось опять только на бумаге.

По образу и подобию ЦК ЛКСМ Узбекистана работает большинство районных комитетов комсомола. В **Самаркандском райкоме комсомола уже давно составлен план работы среди женской молодежи из 57 пунктов**, к выполнению которого еще никто не приступил. Не лучше обстоит дело в **Сталинском районе** (Ташкент).

Некоторые райкомы, выявляя фактыavarского отношения к женщине, пишут многословные докладные записки прокуратуре и на этом считают свою миссию оконченной (Перегано, Намангандский, Як-Даринский райкомы); другие, добившись перед судом наказания виновных, забывают о своем деле — заботе о несовершеннолетних девушках, которые попрежнему подвергаются эксплуатации и надругательствам (Бухарский, Самаркандский, Андижанский, Молотовский и другие райкомы).

Бороться с пережитками феодально-рабского отношения к женщине, унаследованными от проклятого прошлого, прежде всего надо личным примером передовой части молодежи — комсомольцев.

Одним из серьезных недостатков в работе среди женской молодежи является отсталость некоторой части комсомольского актива и рядовых комсомольцев в быту. Приведем несколько фактов по Узбекистану. В **Самарканде** бывший

комсомолец Камил Шадцев женился на комсомолке Кудашхон по старым религиозным традициям, с муллой. В **Джар-Кургане** 8 комсомольцев были осуждены за женитьбу на малолетних. В **Средне-Чирчикском районе** у 18 комсомольцев молодые сестры носят паранджу.

Подобные факты имеются в **Чечне и Дагестане**.

Не единичен и **Орджоникидзевский районом** комсомола, где работа с женской частью молодежи началась так. Комсомолка Мухамедова пришла к работнику райкома комсомола Долгих и со слезами рассказала, что муж — комсомолец Миргалиев — каждый день бьет ее, ко всем ревнует и никуда не пускает. На бюро райкома комсомола разговор был короток: Миргалиев был исключен из комсомола, а Мухамедова получила выговор за несвоевременную (?) постановку этого вопроса в райкоме.

Не менее важной причиной слабой постановки работы среди женской молодежи является отсутствие организационной помощи первичным организациям. В кишлаках работают по-старому. Вот, например, что рассказал комсогр колхоза «Социализм» (Бухара): «Я работаю комсогром два года, помочь мне не было, несмотря на то, что колхоз рядом с городом. С девушками не работаем. На комсомольские собрания они не ходят. За время работы я делал в райкоме два доклада: один — «О борьбе с сорняками», второй — «О ремонте дорожных мостов».

Аналогичное положение в первичных организациях и других бухарских колхозов.

Как работают городские комсомольские организации среди девушек?

В Самарканде и Ташкенте есть неплохие начинания. Например, Самаркандский горком комсомола организовал два семинара для низового комсомольского актива из женской молодежи на русском и узбекском языках. На обувной фабрике в Ташкенте организованы кружки из девушек: физкультурный и кройки и шитья. Но все эти начинания еще не определяют существенного пере-

лома в работе среди женской молодежи, поскольку встретить девушку на руководящей комсомольской работе — по-прежнему редкое явление. Так, в Самарканде из 35 комсоргов нет ни одной девушки-узбечки, а в Калининском районе (Ташкент) из 56 комсоргов девушек только две (русские). На шелкомотальной фабрике Самарканда женской молодежи 500 человек. Секретарем комитета работает комсомолец Филаев. На вопрос, какую ок проводит работу среди девушек, следовал ответ: «Проводим собрания, наметили кое-какие мероприятия, ну... и все, кажется».

Все это говорит о том, что ЦК ВЛКСМ Узбекистана уделяет совершенно недостаточное внимание выращиванию руководящих комсомольских кадров из национальной женской молодежи.



После успешно проведенных районных конференций женской молодежи активность девушек в союзной работе несравненно повысилась, но **Чеченский обком комсомола** не оказался боевым организатором девушек-горянок. Итоги проведенных конференций Чеченский обком не заинтересовал, и он до сих пор не может понять, что не кто иной, как он сам, повинен в том, что решения конференций остались небыполненными. Только плохим руководством оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края можно объяснить снижение числа девушек-комсомолок за последний год в Чечне на 941, в Дагестане на 370.

Еще 20 мая оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края вынесло решение о создании физкультурных кружков из девушек, но таких кружков в горах нет. В плане работы оргбюро было намечено открыть 15 июля краевые курсы комсомольских работников из девушек-горянок, но курсы не работают. Лишенный контроля и помощи Чеченский обком комсомола не проявляет необходимой инициативы, а слепо ждет указаний сверху.

Несколько лучше положение в **Дагестане**. Здесь основной упор в работе среди женской молодежи взят на ликвидацию неграмотности девушек: в Гуниб-

ском районе охвачено ликпунктами 7 038 человек, в Ахтынском районе — 673, в Карабудахкентском районе — 1 000 человек.

В ряде районов комсомол организовал политкружки для девушек, а в Гунибском районе комсомол добился охвата политучебой 154 горянок, организовал несколько женских хоровых кружков (аул Гуний, село Гох и др.), драмкружок, имеется волейбольная женская команда, работают зоотехнические курсы.

Однако все эти примеры положительной работы с женской молодежью еще крайне малочисленны. Как в Чечне, так и в ряде аулов Дагестана клубы и избы-читальни на замке.

Случаи многоженства, калымса, издавательского отношения к женщине недородки, и часто комсомольские организации проходят мимо них. Нужно было очень внимательно прислушаться к выступлениям девушек на конференциях. Выступая в прениях, они требовали создания различных кружков, проведения бесед, просили разъяснить им советские законы и защитить их от мужского произвола. Так, например, тов. Бациева (село Газбичи, Итум-Каленского района, Чечня) на районной конференции заявила:

«У нас имеются частые случаи кражи девушек. Но девушка, вследствие внушения родителей и законов адата, в силу материальной зависимости от мужчин и от боязни, не признается, что она вышла замуж не

ском районе охвачено ликвидациями добровольно, и поэтому виновники не наказываются».

Другая представительница женской национальной молодежи — из с. Колхадой Умаканова Камал — сказала:

вал политкружки для девушек, а в Гунибском районе комсомол добился охвата политучебой 154 горячих, организовал несколько женских хоровых кружков (ул Гуний, село Гох и др.), драмкружок, имеется волейбольная женская команда, работают зоотехкурсы.

Однако все эти примеры положительной работы с женской молодежью еще крайне малочисленны. Как в Чечне, так и в ряде аулов Дагестана клубы и избы-читальни на замке.

Случай многоженства, калыма, издавательского отношения к женщине не-

«Нужно разъяснить советские законы. У меня умер муж. Отец мужа Хасанов Хетинат забрал все его имущество, а меня выгнал. Землю, принадлежащую моему мужу, Хасанов продал. Он даже забрал себе моего сына. Я его люблю и хочу взять к себе, но мне его не отдают и даже не разрешают на него смотреть. Они его бьют за то, что он хочет итти к матери. Я прошу конференцию помочь моему горю».

А. Бабин

«Придет зима—будет политучеба»

Башкирская областная организация

В своем постановлении «О работе организаций ВЛКСМ по политическому образованию комсомольцев» ЦК ВЛКСМ признал «абсолютно нетерпимым совершенно неудовлетворительную работу комсомольских организаций по изучению истории

Известия ЦК ВЛКСМ № 19

ВКП(б) и произведений классиков марксизма-ленинизма».

Эта суровая, но совершенно справедливая оценка деятельности комсомола в области идейной вооруженности комсомольцев к комсомолу **Башкирии** отно-

сится больше, чем к какой-либо другой организации.

Верно, в этом году «зимняя» (выражаясь по-старому) политическая учеба комсомольцев была организована в ряде районов области значительно лучше прошлых лет.

Возрос охват комсомольцев учебой, уменьшился отсев слушателей из политкружков, школ в процессе прохождения программы.

По данным 26 районов, в зиму 1935 года работало 1 198 политшкол (по учебнику Карпинского и Ингулова), 57 кружков текущей политики. Этими формами учебы было охвачено 16 631 комсомолец и 7 710 человек внесоюзной молодежи. 617 комсомольцев обучалось в партийной сети.

Но признать работу по организации политобразования хотя бы по некоторой части райкомов ВЛКСМ **удовлетворительной ни в коем случае нельзя**.

При комплектовании сети было много путаницы, огульного подхода. В кружки истории партии попадали неподготовленные товарищи, многие комсомольцы в начальные политшколы зачислялись подряд 3—4 года и т. д.

Совершенно плохо было организовано изучение истории ВКП(б). Всего по 26 районам было организовано 63 кружка истории ВКП(б), и ни один из них не окончил своевременно программы. А в таких районах, как **Бирский, Чишмынский, Абзелиловский, Бижбулянский, Калтасинский**, не было организовано ни одного кружка по изучению истории ВКП(б).

Следует также отметить, совершенно нетерпимое положение с охватом политучебой женской молодежи: из 24 341 слушателя было только 3 110 молодых женщин.

Но самый главный недостаток состоит в **низком качестве занятий** большинства школ, кружков. Например, ни один кружок не изучает историю партии по первоисточникам.

Говоря о качестве занятий школ, кружков, следует отметить неудовлетворительный отбор пропагандистов.

Успех учебы, ее качество решает пропагандист.

По данным тех же 26 районов, свыше 40% пропагандистов работают на пропагандистской работе только первый год. Более 40% пропагандистов политобразование имеют в объеме начальной политшколы. Из 1 322 пропагандистов членов и кандидатов партии насчитывается только 275 человек.

Обком ВКП(б), приняв хорошее постановление, обязывающее райкомы партии выделить для комсомольской политсети подготовленных коммунистов, не проверил выполнение своего постановления. И большинство райкомов партии не выполняют указания обкома ВКП(б) о помощи комсомолу.

Даже в городе Уфе большинство хорошо политически подготовленных активистов-комсомольцев работает руководителями в партийной сети, тогда как в некоторых комсомольских кружках истории ВКП(б) являются руководителями беспартийные, недисциплинированные, неподготовленные люди.

Такие факты имеются в **Уфимском, Благовещенском районах**.

Указание ЦК ВЛКСМ о том, что комсомольские организации должны выделить «на пропагандистскую работу все свои лучшие силы и прежде всего свой комсомольский актив», и «что пропагандистская работа является наиболее важной и вместе с тем прямой обязанностью каждого комсомольского активиста», — в башкирской областной организации не выполнено.

В Башкирии имеется совершенно неизначительное число членов пленумов райкомов, членов бюро райкомов, которые руководят школой.

Из ответственных работников обкома ВЛКСМ также ни один не руководит политшколой или кружком. За последние три месяца ни один из них даже не проверил лично сам, хотя бы в городе Уфе, качество занятий того или иного кружка комсомольской политсети.

Семинар пропагандистов, как правило, за исключением Уфы и Белорецка, не проводится перед каждым занятием в школе.

ЦК ВЛКСМ указал в своем постановлении на неправильность деления политической учебы на «зимнюю» и «лет-

нюю», а также стремления ряда организаций приурочить развертывание политического образования к зиме.

В Башкирии в большинстве первичных комсомольских организаций не только существует деление на так называемую «зимнюю» и «летнюю» политическую учебу, но и сезонность. Зимой кое-как учились, а на лето совсем прекратили занятия многие школы и кружки, якобы ввиду занятости на сельскохозяйственной работе, ввиду отпусков и т. п.

Прежде всего сам обком ВЛКСМ по-настоящему не занимается политической учебой, особенно после перестройки аппарата обкома. А должно было быть наоборот.

В частности, по отделу крестьянской молодежи обкомом курсовые мероприятия намечаются только с января 1936 года. И выходит, политобразование надо развертывать теперь же, не откладывая на зиму, а пропагандисты будут готовиться только в январе — феврале 1936 года.

В обкоме нет никаких данных ни от одного райкома о том, как же сейчас организуется политическое образование комсомольцев. Факты же говорят, что в большинстве районов сами работники райкомов страдают «сезонными» настроениями в политической учебе. Например, по **Белорецкому району** (секретарь райкома ВЛКСМ тов. Царегородцев) в зимнее время было охвачено политической 80% комсомольцев, а летом только 60%. Посещают занятия около 40%, а по отдельным организациям (Белметзавод, секретарь комитета тов. Сыщунов) не выше 30%. В комплектовании кружков большая путаница, много неразбирахи и с программами. Многие кружки занимаются тем, чем вадумается их руководителям, несмотря на то, что в этом районе работает проигрупна ЦК ВЛКСМ (руководитель тов. Ильясов); а что можно сказать про большинство сельских районов? Там дело поставлено гораздо хуже. Например, в **Макаровском районе** в комсомольской организации рика комсомола Бикбулатов прямо заявляет комсомольцам: «Не стоит летом учиться», а райком ВЛКСМ (секретарь тов. Кинзикеев) никак не реагировал на это заявление.

Особо следует сказать об учебе комсомольского актива.

Очень редко можно встретить такие факты, когда комсомольский актив организованно учится, изучает произведения классиков марксизма-ленинизма. Мы можем назвать только единицы таких работников райкомов, которые переходят от слов к делу. Например, комсомольский актив **Иглинского района** (секретарь райкома тов. Горячев) регулярно занимается в кружке по изучению истории ВКП(б).

В Уфе горком стал больше проводить лекций для актива по отдельным теоретическим вопросам. Но больше мы встречаем фактов вопиющей политической неграмотности активистов.

Вот, например, Хамзин (зам. пред. Горосо по работе среди молодежи, член бюро Уфимского горкома ВЛКСМ). Он очень недавно считал, что «Лондон стоит на Дону», а теперь решил учиться, но... «не могу никак подняться (занятия кружка бывают по утрам) с постели...» Чем такое рассуждение активиста отличается от рассуждений Обломова??!

А разве мало таких фактов, что отдельные активисты не знают разницы между Совнаркомом и ЦИК, кто такой Каганович и т. д.!

Такие «активисты» встречаются в Белорецке, Уфе, на Моторном.

Обком комсомола должен помочь активу организовать свою учебу, оказать помощь в приобретении необходимой литературы, чего до сего времени не делается.

В Башкирской ВКСХШ имеется комсомольское отделение. Состав этого отделения, особенно по опыту союзной работы и по партийности, неудовлетворительный. Из 43 человек, обучающихся на комсомольском отделении, членов ВКП(б) только 10 человек.

Обком не принял достаточных мер к тому, чтобы укомплектовать это отделение подходящими товарищами. В прошлом году из окончивших комсомольское отделение 35 человек оказалось подготовленными к работе в райкомах не

больше 10 человек. Обком не извлек из этого необходимого урока.

Так обстоит дело с политическим образованием комсомольцев Башкирской организации ВЛКСМ. И ясно — такое положение дальше терпимо быть не может.

Обком должен принять все меры к тому, чтобы «развернуть теперь же серьезную организационную работу, обеспечивающую усиление политического образования комсомольцев в соответствии с решениями XI пленума ЦК ВЛКСМ».

И. Данилов

Как мы перестраиваем комсомольскую работу

Тетюшская районная организация Татарии

До решений ЦК ВКП(б), указаний тов. Сталина и XI пленума ЦК ВЛКСМ о перестройке комсомольской работы работа нашего райкома ВЛКСМ ничем не отличалась от работы райзо или другой хозяйственной организации. Мы также собирали сводки о севе, уборке, силосовании и по этим сводкам «нажимали» на комсоргов: «ты отстаешь в силосовании, а ты в севе» и т. п. Таким обычно был наш разговор с низовым комсомольским активом.

Райком комсомола старался лучший свой актив, не считаясь с его желаниями, склонностями и способностями, выдвигать в бригадиры, зав. фермами, предколхозами, совершенно не укрепляя ту группу комсомольского руководящего актива (комсорги, группорги, пропагандисты, вожатые пионеротрядов, избачи и т. д.), в руках которых находилась судьба комсомольской работы. Среди комсоргов была большая текучесть, так как тех, кто более или менее проявлял себя как хороший работник, старались перебросить на руководящую хозяйственную работу, освобождая от обязанностей комсорга и выдвигая вместо него менее способного, менее талантливого комсомольца.

Такая же картина получалась с пионервожатыми, пропагандистами, избачами. Например, до последнего времени в районе не было 12 пионервожатых и 14 избачей.

Работа самого райкома строилась не

по линии воспитания молодежи, а по хозяйственной. У нас в райкоме и в первичных организациях великолепно знали о состоянии ферм, количестве поросят, телят, жеребят, знали о выполнении планов силоса, сева и т. д., но зато трудно было найти какие-либо данные о количестве молодежи, о политучебе, о физкультуре и т. д. Вот почему в нашей тетюшской районной комсомольской организации, как наверное нигде, получили широкое распространение такие безобразия, как групповая пьянка, хулиганство, доходящее до поножовщины, что уже освещалось и в областной печати, в статье «Тетюшское болото».

В силу этого решения XI пленума ЦК ВЛКСМ о перестройке комсомольской работы для нас имеют особо серьезное значение. Мы крепко ударили по однобокости в работе, по узкохозяйственному подходу к делу и стали поворачивать свою работу к усилению воспитательной работы среди комсомольцев и молодежи, особенно среди женской, и детей. Прежде всего мы реорганизовали работу райкома, создали, как требовал ЦК ВЛКСМ, два отдела: отдел политучбы и отдел пионеров. Во-вторых, укомплектовали аппарат РК ВЛКСМ лучшими комсомольскими кадрами. В этом нам помогли обком ВЛКСМ и райком ВКП(б). Обком ВЛКСМ дал нам на работу зав. отделом политучбы одного из старых комсомольских работников Татарии, находящегося на комсо-

мольской работе с 1928 г. Райком ВКП(б) дал нам на работу зав. отделом пионеров человека, раньше работавшего женоргом райкома ВКП(б), парторгом и инструктором. На работу пропагандиста райкома был выдвинут грамотный, культурный комсомолец, работавший раньше избачом, предколхоза и комсоргом. Инструктором райкома ВЛКСМ был назначен товарищ, раньше работавший парторгом и окончивший вторую ступень совпартшколы.

Райком комсомола сейчас ведет большую работу по укреплению низового руководящего комсомольского актива, укрепляя в первую очередь состав комсоргов, пропагандистов и пионервожатых. Эта группа комсомольского актива в первичных организациях будет решать успех воспитательной работы с молодежью и детьми.

Кроме того мы подбираем кадры организаторов физкультуры в 20 крупных колхозах, а также агитаторов, группиров, избачей и т. п.

В нынешнем году мы решительно выступили против традиций, когда в летних условиях прекращалась внутрисоюзная работа. В деревенских комсомольских организациях летом свертывалась политучеба, не созывались комсомольские собрания, не платили членских взносов, прекращал работу избач, пропагандист. Пришла посевная — прекратилась комсомольская работа; пришла уборочная — замерла комсомольская жизнь. Комсорги обычно ссылались: «сейчас пашут, не до собрания». Многие комсомольские активисты не понимали, что не могло быть авангардной, ведущей, организаторской роли комсомола в колхозном производстве, если на лето замирала комсомольская жизнь. Именно в разгар сева, уборки требовалась оперативность в работе комсомольской организации. Вот почему в сельскохозяйственную кампанию этого года райком требовал от комсоргов, чтобы комсомольские собрания, занятия политшкол созывались прямо в поле во время сельскохозяйственных работ. И надо сказать, что благодаря этому у нас сейчас улучшилась работа комсомола. Если, например, из года в год не добирались

членские взносы, а летом поступление их почти отсутствовало, то теперь мы не только из месяца в месяц выполняем план по членским взносам, но и перевыполняем за счет неплатильщиков за прошлые годы. Сейчас редкость такая первичная организация, в которой не проводились бы комсомольские собрания, а раньше это было массовым явлением.

Гораздо лучше прошлогоднего обстоит дело с политучебой. У нас полностью закончили программу 18 политшкол (285 учащихся), два кружка по истории партии (27 учащихся). В летних условиях не прекращали занятия 34 политшколы, в которых учатся 362 комсомольца.

Постановление ЦК ВЛКСМ «О работе организаций ВЛКСМ по политическому образованию комсомольцев» у насрабатывалось во всех первичных организациях. На основе этих указаний райком приступил к полному комплектованию комсомольской сети политпросвещения.

Шесть работников райкома специальностью выезжали в комсомольские организации для определения путем личных бесед с каждым комсомольцем, в каком кружке ему учиться. Сейчас организовано 11 новых кружков по истории ВКП(б), 26 кружков политграмоты и 17 групп по политбеседам. Все активные комсомольские работники обязаны работать пропагандистами, в том числе секретарь и все члены бюро райкома.

Особое внимание райком уделяет изучению марксизма-ленинизма по первоисточникам. Каждого комсомольца обязали приобрести «Вопросы ленинизма» Сталина и двухтомник сочинений Ленина.

Политическую учебу дополняем повышением культурного уровня комсомольцев. В колхозах им. Калинина, им. Сталина и «Боец» организованы кружки по изучению художественной литературы. Кружки сейчас коллективно читают книги: «Как закалялась сталь» Н. Островского, «Я люблю» Авдеенко, «Юность Маркса» Г. Серебряковой.

В колхозе им. Разумова комсомольцы прочитали книги: Горького — «Мать», Авдеенко — «Я люблю», Шолохова — «Тихий Дон», «Поднятая целина».

В г. Тетюшах построен стадион, в 34 колхозах — физкультгородки с кольцами, турниками, лестницами и трапециями.

Благодаря усиленному вниманию к военно-физкультурной работе к празднованию XXI Международного юношеского дня в районе у нас имелось 147 значков «ГТО», 52 ворошиловских стрелка, 161 значкист «ГСО» и 15 планеристов.

Если в прошлом году в неполной средней и средней школе была только одна первичная организация ВЛКСМ, то в этом к началу учебного года мы организовали комсомольские первичные организации в семи неполных средних школах и в трех средних школах. Подобрано 42 вожатых пионерских отрядов. Перед началом учебного года провели совещание всех 67 учителей-комсомольцев по вопросу воспитательной работы в школе. На бюро райкома ВЛКСМ регулярно заслушиваются отчеты комсомольцев-учителей.

В начале сентября была проведена районная конференция женской молодежи, на которой обсудили доклады секретаря райкома ВКП(б) и секретаря райкома комсомола о мерах по улучшению работы среди женской молодежи. Район-

ным конференциям предшествовали во всех колхозах собрания женской молодежи с обсуждением постановлений ЦК ВЛКСМ, где комсорги отчитывались, как они организуют культурно-массовую работу среди девушек.

На районной конференции и на колхозных собраниях была развернута критика наших недостатков в работе с женской молодежью. В нашей районной комсомольской организации только 18% девушек. Из 72 комсоргов только 5 девушек. Эти цифры говорят сами за себя.

Кое-где уже есть некоторые результаты по выполнению постановления ЦК ВЛКСМ. В Монастырске в прошлом году в комсомоле была одна девушка, а теперь 9 человек. 27 девушек втянуты в кружки «ГСО», «ГТО», в драмкружке работает 19 человек; 2 девушки работают звеноводами.

Конечно все это первые шаги. Впереди очень много работы. Тетюшская районная организация комсомола должна добиться, чтобы указания нашего вождя тов. Сталина о перестройке комсомольской работы и постановления XI пленума ЦК ВЛКСМ были полностью выполнены.

ЗАМЕТКИ О СОЮЗНОЙ РАБОТЕ

Постановления пленума до обкома не дошли

Черкесский обком ВЛКСМ проявляет большую неповоротливость в перестройке комсомольской работы в соответствии с постановлением XI пленума ЦК ВЛКСМ. Руководители комсомола (секретарь обкома тов. Карданов) до сих пор не уяснили себе, что одним из стержневых вопросов перестройки является обитательный подбор кадров комсомольских работников, чуткое и заботливое отношение к всестороннему росту комсомольского актива. Не все райкомы комсомола укреплены проверенными кадрами, а в отдельных районных комсомольских организациях в руководстве оказались **классово чуждые элементы** (Аджиев Нух, секретарь Хабезского райкома, — сын дворянин; Ковалова, зав. отделом пионеров Иконхальского райкома, — сестра бандита).

Важнейший участок работы комсомола — политическое образование — предоставлен самотеку. Политическая учеба по области по существу сорвана, только в **Кувинском районе** и в совхозах она кое-как проводится.

«Комсомольское хозяйство» в обкоме находится в самом хаотическом состоянии. Как остро этот вопрос ни ставился в оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края, какие уроки (в назидание другим) ни извлекались из расхлябанности отдельных организаций Северокавказского края — все это прошло мимо Черкесского обкома ВЛКСМ, ибо злесь до сих пор не знают, сколько комсомольцев действительно состоят на учете в областной организации.

В результате отрыва руководства от многих первичных комсомольских организаций обком ВЛКСМ просмотрел факты подрывной работы кулацких и националистических элементов среди

молодежи, не разоблачил их враждебной деятельности, направленной на изоляцию комсомольцев от участия в политической жизни и от беспартийной молодежи (аулы Кубинка, Эрсанов, Адыги-Хабльи и неполная средняя школа г. Сулимова).

Черкесский обком не смог закрепить итоги успешно проведенных районных конференций женской молодежи, так как выполнение решений конференций не проверил и не принял никаких мер, которые обеспечили бы выполнение наказов девушек.

Состояние пионерской организации не лучше. На тревожные сигналы с мест о чрезвычайно слабом состоянии пионеротрядов отдельные работники Черкесского обкома дважды указания о проведении чистки пионерской организации.

Оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края сейчас принимает решительные меры по улучшению комсомольской работы в Черкесии.

Комсомольцы пишут о райкоме

В результате проверки писем комсомольцев Моздокского района (Северный Кавказ) о неблагополучном положении в руководстве районной организации выявлены вопиющие безобразия. Секретарь Моздокского райкома ВЛКСМ тов. Ковалев вместо укрепления райкома проверенными кадрами подобрал себе в аппарат инструктором Кцаяна, бывшего под судом; упразднениями Коваль — дочь кулака, похитившую 119 комсомольских билетов; зав. отделом политучебы Лебедева, давно потерявшего авторитет и уважение в организации, малограмматного, не имеющего абсолютно никакого опыта комсомольской работы, развалившего политглубучу в районе.

Все эти работники Моздокского райкома ВЛКСМ за последнее время почти не выезжали в первичные комсомольские организации, отравились от них.

Вследствие потери бдительности райком промотрел политическое и бытовое разложение группы комсомольцев первичной организации села Ново-Осетиновка, попавших под влияние классово чуждых элементов.

Райком не сделал также выводов для комсомольской организации района из фактов враждебной работы кулаков среди молодежи села Нижние Дековичи.

Вместо деловой, кропотливой работы райкома комсомола, развертывания большевистской самокритики и чуткого реагирования на сигналы о неблагополучном положении в отдельных первич-

ных организациях и сколачивания вокруг себя колхозных активистов, работники и секретарь райкома комсомола допустили беспричинную склоку, что привело к развалу работы аппарата райкома.

Оргбюро ЦК ВЛКСМ Северокавказского края сняло с работы секретари райкома ВЛКСМ Ковалева. Случайные работники аппарата райкома Кцаян и Лебедев также отстранены от работы, а Ковалев исключена из рядов ВЛКСМ и привлечена к судебной ответственности. Решением оргбюро ЦК ВЛКСМ моздокская комсомольская организация укреплена надежными комсомольскими работниками.

«Вельможа» у руководства

Заявление секретаря комитета ВЛКСМ Ляльской бумажной фабрики вскрыло массу безобразий в Ляльском районе ВЛКСМ Северного края. Секретарь райкома ВЛКСМ тов. Кутькин и бюро райкома в целом систематически нарушили внутрисоюзную демократию, беспрерывно администрируя и командуя, пренебрегая уставными правами первичных организаций и комсомольцев. Так, например,plenум Ляльского райкома ВЛКСМ был проведен при наличии только 9 членов пленума из 21. На пленуме были выведены из состава райкома без каких-либо оснований (по предложению тов. Кутькина) рабочие местной фабрики Ежов и Суханов. Такая же участь постигла председателя сельсовета тов. Елсакова. Предложение секретаря райкома комсомола на пленуме не голосовалось, и в новых товарищах были введены в состав райкома при молчании незаконного «плenuma».

Секретарь райкома ВЛКСМ тов. Кутькин и бюро райкома без ведома первичных организаций и комсомольцев сменили и назначали секретарей комитетов и комсоргов. Никто не знает, были ли у райкома комсомола основания снимать с работы секретаря комитета ВЛКСМ бумажной фабрики тов. Голдина и секретаря комитета ВЛКСМ лесопristani, но райком административным жестом это сделал, несмотря на категорические протесты комсомольцев этих организаций.

Вместо черновой, организаторской работы по выполнению постановления XI пленума ЦК ВЛКСМ райком комсомола занимался пустой болтовней о перестройке. До сего времени отдел политической учебы и отдел пионеров в райкоме не созданы. Может ли итти речь о помощи со стороны райкома первичным орга-

низациям в перестройке их работы, если в 25 организациях до сего времени не обсуждено постановление XI пленума ЦК ВЛКСМ и доклад тов. Косарева!

Вместо воспитательной работы и укрепления районной комсомольской организации секретарь райкома встал на путь зажима самокритики, всеми средствами беспощадно расправляясь с активистами, смелившимися критиковать негодную работу райкома.

На последнем пленуме в своем многоасовом докладе секретарь РК ВЛКСМ тов. Кутыкин не указал недостатков в работе райкома, а заключительное слово использовал для проработки тов. Голдина (секретара комитета ВЛКСМ буржуйской фабрики) за то, что последний оказался подлинным большевиком и со всей прямотой вскрыл негодные методы руководства райкома. За это тов. Голдин, по предложению секретаря райкома комсомола, был выведен из состава пленума как «недисциплинированный и негодный активист».

Бюро Северного крайкома ВЛКСМ отменило решение пленума Лильского райкома комсомола как незаконное. За грубое нарушение внутрисоюзной демократии и зажим самокритики секретарь райкома ВЛКСМ переведен на менее ответственную работу. Лильскому райкому ВЛКСМ предложено собрать внеочередной пленум, на котором обсудить ошибки, допущенные райкомом.

Райком ждал сигнала

Елабужский райком ВЛКСМ Татарии совершенно не интересовался, в каких условиях учатся и живут студенты финансово-экономического рабфака г. Елабуги. «Зачем заходить в рабфак и вносить сумятицу своим визитом? Если что-либо случится — сами придут и расскажут», — так думали комсомольские работники аппарата райкома. В финансово-экономическом рабфаке произошли крупные события, но об этом район комсомола узнал последним. Дирекция финансово-экономического рабфака (директор — Дюкорев) вместе большевистского воспитания студенческой молодежи и беспощадной борьбы с отдельными антисоветскими настроениями, имевшими место в стенах рабфака, своим бюрократически-чиновничим методом руководства создала условия к развитию этих настроений.

В течение 1934/35 учебного года исключено из рабфака приказом директора Дюкорева 68 студентов. Абсолютное большинство из них

исключено из-за головотяпства директора. Так, по приказу № 1 сразу было исключено 23 человека за то, что они имели по одному «неуду». Студенты Ильясов и Аюпов подпали под немилость директора «за хождение по базарам»; студент третьего курса Фролов исключен «за подделку одного обеденного талона». Дирекция вместо чуткого отношения к студентам буквально терроризировала их. 60 студентов не выдержали такого «бурсацкого» режима и вынуждены были добровольно покинуть стены рабфака. Таким образом за период учебного года отселялось 128 человек (т. е. 40% студентов), в том числе рабочих 37 человек (что составляет 45% к общему количеству принятых детей рабочих), детей колхозников 76 человек, комсомольцев 44 человека, националов 45 человек. Таков печальный итог «деятельности» директора рабфака Дюкорева.

Комсомольская организация рабфака (секретарь комитета ВЛКСМ — Загидуллин) явно оппортунистически отнеслась к этим событиям и не вступила в защиту студентов от самоуправства директора.

Татарский обком ВЛКСМ должен внимательно изучить, какие причины помешали Елабужскому райкому комсомола, находящемуся около рабфака, своевременно вмешаться в установленные «порядки» дирекции рабфака и решительно разоблачить зарвавшихся администраторов.

Первый областной шахматно-шашечный турнир женской молодежи

Оргбюро ЦК ВЛКСМ Свердловской области решило провести первый областной шахматно-шашечный турнир женской колхозной молодежи.

Основными задачами турнира является осуществление решений ЦК ВЛКСМ «О мерах по улучшению работы среди женской молодежи», дальнейшее развертывание шахматно-шашечного движения среди женской колхозной молодежи, повышение шахматной квалификации, выявление лучших шахматисток и шашисток области, а также обучение шахматной и шашечной игре новых слоев молодежи в колхозах.

Порядок проведения турнира следующий:

Первый этап — низовые турниры. Они проводятся во всех колхозах, МТС и совхозах области. В них принимают участие все желающие шахматистки и шашистки из числа женской молодежи. Низовые турниры проводятся непосредственно первичными комсомольскими организациями.

Второй этап — районные турниры.

После окончания низовых турниров райкомы ВЛКСМ совместно с райсоветами физкультуры проводят районные турниры женской колхозной молодежи. В районных турнирах имеют право участвовать только победительницы низовых турниров.

Третий этап — областной турнир. Проводится в Свердловске 10 ноября при участии победительниц районных турниров. Кроме сельскохозяйственных районов области, в турнире также участвует Коми-Пермяцкий округ.

Пионеры ждут хороших вожатых

В основных райкомах ВЛКСМ Свердловской области подбор вожатых пионеротрядов и групп октябрят проходит недопустимо медленно, особенно в Пермском, Тагильском, Кабаковском, Первуральском и Лыс'янском районах, а в Полевском, Егоршинском и Алапаевском райкомах ВЛКСМ всю ответственность за подбор вожатых переложили на зав. отделами пионеров, что может привести к срыву этого мероприятия. Ирбитский, Большесосновский, Исовский и Добренский райкомы комсомола допустили снижение требований ЦК ВЛКСМ к подбираемым вожатым в отношении возраста, образования и комсомольского стажа.

Оргбюро ЦК ВЛКСМ Свердловской области нужно немедленно улучшить положение с подбором вожатых пионеротрядов и групп октябрят, с тем чтобы за эту работу отвечали не только зав. отделами пионеров, а и весь комсомольский актив.

Подхалимы в комсомоле

На собрании районного актива комсомола в Сенаки (Грузия) было принято приветствие, адресованное секретарю Закавказского крайкома тов. Георгиани с заверением его в образцовом проведении перестройки, и приветствие, адресованное секретарю ЦК ЛКСМ Грузии тов. Мгеладзе, в котором говорится: «Актив сенакской организации дает тебе обещание перестроить свою работу...» и т. д. В свое решение актив включил цитаты из выступления тов. Мгеладзе.

Аналогичные факты имели место и в других районах (Тквибули, Кеди, Зуриши).

Секретарь Заккрайкома ВЛКСМ специальным обсудил вопрос о поведении Сенакского райкома ВЛКСМ.

В решении секретариата совершенно правильно отмечено, что «Заккрайком рассматривает принятые приветствия имени тов. Мгеладзе, с упоминанием его имени, заверением его, дающей ему слова перестроить работу, а также цитирование в решении актива выступления тов. Мгеладзе, как подхалимство со стороны руководителей сенакской организации комсомола». Заккрайком указал, что подобное поведение комсомольских активистов наносит вред делу большевистского воспитания молодежи, сбивает молодежь на путь насаждения вождизма в комсомоле. Крайком предупредил руководителей сенакской райорганизации, что в случае повторения подобных ошибок и неправильного воспитания комсомольцев они будут строго наказаны.

План остался на бумаге

Елецкий райком ВЛКСМ Воронежской области работал в апреле и мае без плана. На июнь — август был составлен неплохой план работы, но он остался на бумаге.

В плане было записано:

1. «Для изучения истории партии комсомольцами колхозных и сельских организаций организовать проведение лекций в 8 кустах».

Райком не только не выполнил этого пункта, но даже не поставил в известность товарищей, выделенных для проведения этой работы.

2. «Для городского и рабактива провести три лекции: «Борьба партии на два фронта в годы гражданской войны», «Марксистско-ленинское учение о диктатуре пролетариата», «Значение художественной литературы в деле изучения революционного рабочего движения».

Этот пункт также не выполнен.

3. «Провести двухнедельные курсы для комсоргов города без отрыва их от производства».

Курсы так и не были организованы.

4. «Организовать военный поход комсомольцев в город Липецк».

Похода не проводили.

Такое же положение и с остальными 25 пунктами плана.

За 1935 год райком провел 21 заседание бюро райкома. Какие вопросы на них решались — становится невозможно, так как десяти прото-

жолов не сохранилось. Принимаемые райкомом решения также не выполнялись.

Подобным отношением к плану своей работы и выполнению своих решений Елецкий райком ВЛКСМ показал свою неспособность перестроить работу по-новому, в соответствии с решениями ЦК ВКП(б) и XI пленума ЦК ВЛКСМ. Руководители елецкой комсомольской организации проявили себя как болтуны, у которых слово расходится с делом. Оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области должно оказать Елецкому райкому ВЛКСМ серьезную помощь в исправлении ошибок и недостатков его работы.

Отписка вместо конкретной помощи

Секретарь Бондарского райкома ВЛКСМ Воронежской области тов. Попов обратился в оргбюро ЦК ВЛКСМ Вороцежской области с просьбой оказать помощь в лечении его семьи и перевести его на работу в другой район. Вопрос этот обсуждался на заседании оргбюро 23 июня, где было вынесено решение: «В переводе на работу в другой район отказать. Вопрос об оказании материальной помощи для лечения семьи и самого Попова передать на разрешение тов. Суровцеву».

Ровно через месяц, 23 июля, оргбюро вторично обсуждает заявление секретаря Бондарского райкома ВЛКСМ и выносит такое «мудрое» постановление:

«1. Предложить Бондарскому РК ВЛКСМ обеспечить семью тов. Попова медицинской помощью, о результате медицинского заключения информировать оргбюро, после чего вопрос вынести на бюро» (?!).

Справивается, сколько еще времени будет мариноваться заявление тов. Попова в оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской области, которое никак не может разрешить этого заявления по существу?

Развалили «комсомольское хозяйство»

«Комсомольское хозяйство» в Али-Байрамлинском райкоме ЛКСМ Азербайджана развально. В райкоме лежат 54 заполненных билета с 1934 г., не врученных комсомольцам. Бывшие секретари райкома Гашимов, Гусейнов и Абдулаев самолично, без всякого основания, отобрали билеты у 154 комсомольцев. Райком неизвестно кому выдал 18 комсомольских билетов. Личные

карточки и комсомольские билеты хранятся в незапертых ящиках.

Вместо наведения большевистского порядка в своем «комсомольском хозяйстве» райком провел формальную сверку, во время которой зачислили в «мертвые души» 602 комсомольцев, не приняв никаких мер к их выявлению. В райкоме утеряли даже список членов пленума райкома комсомола. Письма и заявления комсомольцев остаются без ответа, протоколы первичных организаций не просматриваются.

ЦК ЛКСМ Азербайджана, обсудив положение с «комсомольским хозяйством» в Али-Байрамлинском райкоме, передал дело в Комиссию партийного контроля с просьбой привлечь к ответственности бывших секретарей райкома Гусейнова и Абдулаева, виновных в развале «комсомольского хозяйства», и наметил ряд практических мероприятий по наведению порядка в учебе, хранении и выдаче комсомольских билетов.

Детей перегружали работой

ЦК ВЛКСМ в свое время резко осудил факты перегрузки детей непосильной физической работой в отдельных колхозах и предложил всем комсомольским организациям немедленно устранить эти недопустимые явления. Все же в ряде колхозов Барышского, Манчажского, Фокинского и Октябрьского районов Свердловской области не единичны факты загрузки физической работой детей по 6—8 часов по сбору колосьев, дежурству в ночное время и т. д.

Районные комитеты комсомола, зная об этом, не пресекли во-время грубое нарушение постановления ЦК ВЛКСМ, а редакции газет «Голос колхозника» Манчажского района и «Колхозник-пioneer» Фокинского района начали популяризировать и выдавать перегрузку детей физической работой за достижение.

Вмешательством оргбюро ЦК ВЛКСМ Свердловской области непосредственные виновники этих извращений будут привлечены к ответственности.

Грубое нарушение внутрисоюзной демократии

В связи с преобразованием комитета комсомола промыслов им. Кагановича (Баку) в районный комитет в июле была создана районная конференция комсомола. На этой конференции во время выборов райкома были допущены грубейшие нарушения принципов внутрисоюзной демократии. Кандидатуры в состав пленума рай-

кома не выставлялись самими делегатами конференции, а список кандидатов был составлен заранее и утверждался в целом, без обсуждения каждой отдельной кандидатуры делегатами конференции.

Бакинский горком ЛКСМ Азербайджана, об-

судив этот вопрос, поступил совершенно правильно, отменив такие выборы и предложив провести повторные выборы районного комитета комсомола.

Этот урок должен послужить предостережением для всех организаций комсомола.

В ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Выполняют постановления ЦК о работе среди женской молодежи

На заводе «Трактородеталь» (Воронеж) отдельные комсомолки в результате неудовлетворительной работы с ними комитета комсомола оторвались от организации, не посещали собраний, не платили взносов, не чесали никаких натруэзок.

После опубликования постановления ЦК ВЛКСМ о мерах по улучшению работы среди женской молодежи комитет создал специальное собрание девушек. На собрании обсудили постановление ЦК и наметили практические мероприятия по работе среди девушек. Комитет комсомола при помощи дирекции организует три группы по изучению математики, физики, географии, русского языка. Для девушек-ударниц организованы специальные кружки по повышению квалификации в целях выдвижения на работу бригадирами и мастерами. К общежитию девушек притягнули активиста тов. Каширина, который проводит там беседы, читку газет и художественной литературы.

В результате этих мероприятий повысилась активность девушек-комсомолок. Оживили «мертвую душу» Минину, оторвавшуюся ранее от комсомола. Комсомолки Сварина, Шинкаренко и др., не читавшие ранее книг и газет, стали регулярно посещать политшколу, читать газеты и книги, беседуя о прочитанном с другими девушками.

Так, без шума и трескотни, комсомольская организация завода «Трактородеталь» реализует постановление ЦК ВЛКСМ о работе среди женской молодежи.

Первые шаги работы по-новому

Комитет комсомола нового металлургического завода в Липецке (секретарь комитета — Поляков) перестраивает свою работу в соответствии с постановлением XI пленума ЦК ВЛКСМ. До-

полнительно к занятиям политикой для комсомольского актива организованы ежедневные лекции по истории партии, которые читаются квалифицированные лекторы. Комитет организовал коллективный просмотр кинофильмов, обсуждение книги Шолохова «Тихий Дон».

У молодежи завода огромнейший интерес к парашютному спорту. Комитет комсомола договорился с дирекцией для отправки в Липецк на стадион 40 девушек для совершения прыжков с парашютной вышки. Вместо 40 девушек явилось 150. Сейчас комитет занят наведением порядка в «комсомольском хозяйстве», проверкой хранения комсомольцами билетов. При входе на комсомольское собрание обязательно предъявляются комсомольские билеты.

Забота о культурно-бытовых условиях молодежи

Рабочая молодежь, особенно девушки, на заводе «Красный боевик» (Тамбов) еще недавно жили в тяжелых бытовых условиях. В 21-м бараке все девушки спали по 2 человека на койке, на работу выходили вялыми, после работы отдых их не был организован, свободные дни использовали, кто как умеет. Молодежь хулиганила, устраивала драки. Из тысячи комсомольцев только 250 человек являлись ударниками; среди них не было ни одного отличника.

Все эти недостатки комсомольской работы разко критиковались на собрании в связи с обсуждением постановления XI пленума ЦК ВЛКСМ.

Сейчас положение на заводе изменилось. Комитет комсомола понял свою роль в новых условиях работы и прежде всего позаботился об улучшении культурно-бытовых условий жизни рабочей молодежи. Каждый молодой рабочий и работница получили отдельную койку со смесью постельного белья раз в шестидневку. В общежитиях повесили шторы, поставили в каждое отделение баки с кипяченой водой, предоставлены рабочей молодежи возможность отдыхать в вы-

ходные дни в доме отдыха, организуют вечера самодеятельности.

Все эти мероприятия, организованные по инициативе комсомольцев, приблизили рабочую молодежь к комсомолу. Комсомольцы и внесоюзная рабочая молодежь стали больше интересоваться учебой, лучше работать на производстве.

Райком не взял под защиту комсомолку

Председатель колхоза им. Ленина села Чебручи (Слободзейского района Молдавской области) Логинов в течение последних трех месяцев систематически занимался травлей одной из лучших комсомолок молдавской организации, делегатки всесоюзного совещания женской молодежи при ЦК ВЛКСМ тов. Миргородской. В отместку за активное выступление тов. Миргородской, неоднократно разоблачавшей противозаконные и антигосударственные действия Логинова, он начал распространять клеветнические слухи и

сплетни, порочащие ее как члена комсомола и девушку.

Оказывается, председатель колхоза Логинов, являясь кандидатом партии, не только не помогал комсомольцам наладить свою работу, а всячески мешал, стараясь срывать комсомольские собрания и мероприятия первичной организации, дискредитируя на каждом шагу комсорга Смоляненко.

Слободзейский райком ЛКСМУ проявил полнейшую бездеятельность и политическую тупость и, зная, что происходит в селе Чебручи, долгое время не реагировал на эти факты, зная также, что председатель соседнего колхоза — им. Воронцова — комсомолец Брухис всемерно поддерживает слухи и сплетни, распространяемые его другом Логиновым. Молдавский обком ЛКСМУ лишь спустя три месяца после этого события наказал виновников травли, и секретарю Слободзейского райкома комсомола тов. Рычагу поставлено это на вид.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

В ОТДЕЛАХ ЦК

Подбор и утверждение вожатых проходит неудовлетворительно

Пересмотр состава вожатых пионерских отрядов и групп октябрят, проводимый по решению ЦК ВЛКСМ, должен был уже закончиться. Цель пересмотра — проверить всех вожатых, заменить негодных, подобрать и утвердить новых вожатых в пионерские отряды из числа лучших, грамотных, политически развитых комсомольцев, имеющих опыт работы в комсомоле, обладающих знаниями и навыками физкультурной, оборононой работы, технического любительства, знающих игры, песни, могущих организовать хорошо работу с детьми. Подбор, утверждение и подготовка вожатых являлась для комсомольских организаций важнейшей задачей в руководстве пионерским движением.

Отдел пионеров послал специальное письмо всем зав. отделами пионеров руководящих органов комсомола, в котором предлагал пересмотр организовать как боевую оперативную работу. Каждые 10 дней обкомы, крайкомы должны были информировать ЦК ВЛКСМ о ходе пересмотра и в сентябре дать окончательные итоги пересмотра, чтобы к началу нового учебного года каждый пионерский отряд имел вожатого.

По материалам, которые имеются в ЦК ВЛКСМ, видно, что подбор и утверждение вожатых проходят неудовлетворительно, а по некоторым организациям исключительно плохо. Только **Московский обком**, **Свердловский**, **Западный** и **Одесский обкомы** и ЦК ЛКСМ **Белоруссии** неплохо проводили пересмотр вожатых и к 15 сентября в основном кончили эту работу.

Особенно плохо идет подбор вожатых в **Казахстанском крайкоме**; вместо 4 552 вожатых, которых им надо подобрать,

они на 1 сентября 1935 г. утвердили только 49 человек (?!). Недалеко от Казахстана ушел **Восточносибирский крайком**, утвердивший только 59 человек; оргбюро ЦК ВЛКСМ **Курской области** утвердило 87 вожатых, оргбюро ЦК ВЛКСМ **Азово-Черноморского края** — 190 человек. **Западносибирский крайком** вместе 5 900 вожатых подобрал и утвердил только 880 человек, **Башкирский обком** вместо 3 090 утвердил только 666 вожатых отрядов юных пионеров. Оргбюро ЦК ВЛКСМ **Челябинской**, **Калининской**, **Оренбургской областей**, **Татарский**, **Якутский**, **Крымский обкомы**, **Саратовский**, **Северный**, **Закавказский крайкомы** и оргбюро ЦК ВЛКСМ **Красноярского**, **Кировского края**, ЦК комсомола **Украины**, **Туркмении**, **Таджикистана** и **Узбекистана** совершенно не информируют ЦК ВЛКСМ о ходе пересмотра, несмотря на ряд напоминаний и предупреждений отдела пионеров ЦК. Создается впечатление, что этим организациям нечего сообщить ЦК, ясно, что подбор и пересмотр вожатых у них проходит плохо.

По данным 24 комсомольских областных, краевых, республиканских организаций качественный состав вожатых, вновь подобранных и утвержденных комитетами комсомола, значительно выше того, который был до пересмотра. Увеличилось значительно **партийдо** в составе вожатых: больше стало вожатых с законченным средним образованием и гораздо старше по возрасту. Большой процент вожатых, ранее работавших в отрядах, заменяется: например, в Ленинградской области заменено около 60%, в Казахстане подлежит замене, по предварительным данным, около 70% и т. д.

Требование ЦК ВЛКСМ подбирать во-

жатых, как правило, не моложе 20 лет, с образованием не ниже пяти классов, имеющих опыт работы в комсомоле, в ряде комсомольских организаций грубо нарушается. Например, по Азово-Черноморскому краю из 190 утвержденных 47 человек 16—17 лет, 11 человек в комсомоле состоят с 1935 г.; по Ленинградской области из 1 436 вожатых утверждено моложе 20 лет 697 человек (семнадцатилетних — 172, восемнадцатилетних — 210 человек), с четырехлетним образованием 69 человек; 115 утвержденных вожатых в комсомол вступили только в 1935 г.

По Куйбышевскому краю вожатыми утверждено 75 человек в возрасте 16—17 лет; с образованием ниже пяти классов утверждено больше 15% вожатых. Даже Московский горком утвердил 33 вожатых, вступивших в комсомол в 1935 г.

Некоторые горкомы и райкомы комсомола подошли к пересмотру вожатых **формально**, не придавая этому делу должного значения, препоручив это важнейшее дело заведующим отделами пионеров комитетов.

В Рузаевском районе (Мордовская АССР) зав. отделом пионеров пересмотр вожатых проводил по учетным карточкам. Вожатые не вызывались в райком, с ними не беседовали. Многие утвержденные вожатые не знают, что они утверждены. В списках утвержденных райкомом вожатых числятся такие комсомольцы, которых нет в районе, которые выбыли в другие организации.

Секретарь Будзянского райкома ВЛКСМ (Башкирия) Хисматуллин подошел к пересмотру еще проще. Он предложил зав. отделом пионеров райкома разрешить этот вопрос в районе (?!). В результате из отобранных вожатых 27 человек оказались по возрасту моложе 20 лет, и, кроме трех комсомольцев, вожатыми были выдвинуты педагоги (?!). Правильно поступил Башкирский обкомол, что отменил такой «пересмотр».

В городских комитетах комсомола, почти как правило, подобрано и утверждено вожатых меньше, чем в сельских ор-

ганизациях. Некоторые горкомы совершенно бездействуют. В Западносибирском крае подобрано в городах на 1 сентября 134 вожатых, а утверждено только 4 человека. В Новосибирском горкоме вместо 333 вожатых утверждено 3 человека, в Томском горкоме вместо 147 подобрано 30 вожатых, но ни один из них не утвержден. В Прокопьевске вообще ни один вожатый не подобран и не утвержден.

Фрунзенский район Москвы тоже «отличился». В то время как почти все райкомы Москвы закончили подбор и утвердили вожатых, он на 3 сентября вместо 479 вожатых подобрал только 197 человек.

Особенно слабо по всем без исключения организациям идет подбор **вожатых групп октябрятей**. Вожатые группы октябрятей должны быть подбираться из числа старших пионеров-комсомольцев и комсомольцев-учащихся, что значительно облегчало их подбор. Однако вожатых групп октябрятей только единицы. Западносибирский крайком подобрал 3 вожатых группы октябрятей в деревне, в городе ни одного. Оргбюро ЦК ВЛКСМ Воронежской, Курской областей, Куйбышевского, Азово-Черноморского краев и Ивановский обком не подобрали ни одноговожатого. Московский обком вместо 4 704 вожатых групп октябрятей подобрал и утвердил только 227 человек.

Учебный год начался. Пионерские отряды начали работу в школе. В этом году пионерские отряды должны работать по-новому, значительно лучше, чем в прошлом году,— к этому созданы все условия. Недооценке работы среди детей в комсомоле должен быть положен конец.

Скоро в ЦК ВЛКСМ начнутся отчеты обкомов, краикомов и ЦК КСМ на пресс-публик, как они руководят пионерами. Как будут отчитываться те организации, которые провалили или недопустимо затянули важнейшую работу по пересмотру вожатых, имеющую исключительное значение в деле повышения качества пионерского движения, — неизвестно.

Пора понять, что рассуждения, постановления и резолюции о работе пионер-

ских отрядов ничего не стоят, если в ближайшее время не будет крепких, подготовленных вожатых. Пора понять, что главной и решающей задачей комсомола в области укрепления пионерской организации является, как на это указывал секретарь ЦК ВКП(б) тов. Андреев, подбор, обучение и закрепление на работе

вожатых пионерских отрядов и октябрьских групп. И тем комсомольским организациям, которые не обеспечили выполнения этой задачи, придется держать суровый ответ за то, что они не перестроили свое руководство пионерским движением, как требовал XI пленум ЦК ВЛКСМ.

В отделе крестьянской молодежи

Отдел крестьянской молодежи ЦК ВЛКСМ провел большую работу по проверке того, как кинофицируется и радиофицируется деревня.

Проведенная работа имеет огромное значение, так как все эти вопросы тесно связаны с воспитанием крестьянской молодежи.

Проверка показала, что комсомольская организация, в частности сельские райкомы комсомола, **плохо занимаются кино, радио**. Это говорит о том, что многие комсомольские организации **не умеют браться за разрешение конкретных вопросов, связанных с воспитанием молодежи**. Налицо примиренческое отношение к существующему положению, когда сеть кино и кинопередвижек в деревне сокращается, когда в деревню сбываются негодные фильмы, когда не работают радиоузылы, отсутствуют интересные, увлекательные радиовещания. Все эти вопросы на основе материалов, собранных проверкой, произведённой отделом крестьянской молодежи, были обсуждены на бюро ЦК ВЛКСМ.

Ниже публикуются материалы проведенной работы отдела.

Кино—одно из средств воспитания молодежи

Отдел крестьянской молодежи ЦК ВЛКСМ в порядке выполнения плана своей работы на примере ряда местных комсомольских организаций проверил, как используется кино в целях воспитания молодежи. Проверка показала крайне **неудовлетворительное состояние дела кинофикации деревни**.

Главное управление кино-фотопромышленности и Главное управление по кинофикации не

уделяют достаточного внимания развертыванию и работе кино в деревне.

За последнее время появилась «теория» о том, что немое кино уже пройденный этап, и, по-видимому, руководствуясь этим, ГУКФ прекратил производство киноаппаратуры для немого кино и запасных частей к ним. Эта «теория», возможно, имела бы оправдание, если бы взамен киноаппаратуры для немого кино производились в достаточном количестве звуковые киноустановки. Однако их производство пока еще весьма недостаточно, а немая сеть кино сокращается довольно быстро. На 1 января 1933 г. в деревне было 18 157 стационарных кино и кинопередвижек, а на 1 января 1935 г. их осталось только 17 263, в то время как по плану второй пятилетки в 1935 г. их должно было быть 29 500. По РСФОР снижение продолжается, и в 1935 г. с 1 января по 1 июня в деревне закрылось около 400 кино, а кроме этого в деревне бездействует 2 240 кино в виде половины аппаратуры, отсутствия киномехаников, отсутствия запасных частей и т. п.

Не лучше положение с прокатом фильм для деревни. В деревню по старой традиции сбываются фильмы, менее доброкачественные и отслужившие установленные сроки эксплоатации.

В так называемом сельском фонде всего 286 названий (9 840 кинокопий), на каждую киноустановку приходится 0,82 картины, в том числе много старых картин — выпуска 1930—1932 гг.

Производство киноаппаратуры и кинофильмов, намеченное по плану для деревни, не выполняется, и ГУКФ мало об этом заботится.

Кадры киномехаников никто не готовит и имеющиеся никто не проверяет. Также ни одна организация не занимается всерьез переподготовкой и повышением квалификации уже работающих киномехаников.

От киномеханика сейчас требуется не только в совершенстве знать киноаппаратуру, но и быть в известной степени проводником культуры в деревне, уметь грамотно обяснять и пояснять демонстрирующиеся картины.

Оплата труда киномехаников построена таким образом, что за качество демонстрации картин киномеханик не отвечает.

В таком состоянии дела кинофикации деревни повинны и комсомольские организации, которые не занимаются по-деловому организацией этого дела, не понимают того, что это имеет огромное значение для воспитания молодежи. Комсомольские организации на селе должны бороться за то, чтобы молодежи показывали не старые, не жалкие обрывки от фильмов, а хорошие, идеологически выдержаные кинофильмы, расширяющие культурный кругозор молодежи.

Радиофикация в деревне—забытый участок

Радио, так же как и кино, имеет большое значение в деле воспитания крестьянской молодежи.

Отдел крестьянской молодежи ЦК ВЛКСМ своей проверкой установил, что радио, как и кино, крайне слабо используется для воспитания молодежи.

Существующие и работающие радиоузлы и радиостановки слабо обслуживают молодежь, а комсомольские организации не проявляют должного внимания к тому, чтобы устраивать слушание по радио интересных лекций, докладов, «последних известий», хорошей музыки, пения, не устраивают танцевальных вечеров под музыку, транслирующуюся по радио и т. д.

Но дело еще и в том, что комсомольские организации деревни плохо заботятся о том, чтобы имеющиеся радиоустановки бесперебойно работали, а также об установлении новых там, где их еще нет. Характерно, что, несмотря на безобразное обслуживание радио деревни, ни одна комсомольская организация не подняла этого вопроса на должную высоту, не поставила его перед ЦК ВЛКСМ и другими соответствующими организациями, как будто все обстоит благополучно. Это первый признак того, что некоторые комсомольские организации на селе не перестроили свою работу в соответствии с постановлением XI пленума ЦК ВЛКСМ, не научились разрешать конкретные вопросы работы по воспитанию молодежи.

Все организации, занимающиеся радиофикацией деревни, в том числе Наркомсвязь, Все-союзный радиокомитет, Наркомзаем, Наркомсвхозов, работают по радиофикации деревни крайне слабо.

По контрольным цифрам количество радиоточек в деревне определено на 1935 г. 890 тыс., на самом деле на 1 января 1934 г. имелось в деревне 235 728 точек (что составляет 2½% к общей сети по Союзу), а на 1 января 1935 г. их насчитывалось лишь 195 639, или 10%. Размещена эта сеть преимущественно в центральной части Союза, вокруг городских центров, и совершенно недостаточно охвачены национальные и восточные районы. Из имеющейся сети 21 400 точек находятся в местах общественного пользования (в клубах, избах-читальных, школах и т. д.), а остальные 174 239 — в индивидуальном, пользовании.

По данным переписи на 1 августа 1934 г. сельских радиоузлов было 1 885, из них 210 бездействуют, причем количество бездействующих радиоузлов остается стабильным и на 1 января 1935 г.

Специальных кадров радиотехников для деревни ни одна из организаций не готовит. Часто руководство работой радиоузлов возложено на малоопытных и политически не подготовленных работников. Если учесть почти всякое отсутствие политического и технического надзора за работой сельских радиоузлов, то станет понятным наличие таких фактов, как расхищение имущества, частые поломки, отсутствие определенных программ радиовещания, трансляций идеологически невыдержанного и чуждого материала.

Еще хуже положение с сетью эфирных радиостановок. Эта сеть также резко сокращается. На 1 января 1935 г. их зарегистрировано в деревне 51 948 (по ориентировочным данным в деревне должно быть до 200 тысяч приемников), причем количество неработающих эфирных установок доходит до 80%. Существует совершенно неправильное отношение к этой сети. Эфирная сеть считается частным делом самих радиослушателей и радиолюбителей, ее техническим обслуживанием ни Наркомсвязь, ни Все-союзный радиокомитет не занимаются.

Согласованного плана радиофикации села и завоза радиоаппаратуры до сих пор нет. Во многом отсутствие роста и плохое состояние существующей радиосети в деревне обясняется совершенно неудовлетворительным снабжением села радиоаппаратурой и запасными частями по

линии заинтересованных ведомств и торгующих организаций.

Достаточно сказать, что ВОКТ в 1935 г. получено радиоаппаратуры на 10 млн. рублей; из них больше половины реализовано в краевых и областных городах. Например, Саратовским краевым отделением ВОКТ получено радиоаппаратуры за 5 месяцев 1935 г. на 165,4 тыс. рублей, из них на 93,7 тыс. рублей продано только в Саратове.

Как видно из этих цифр, радиоаппаратура до колхозов и совхозов доходит в незначительном количестве.

В 1934 г. выпущен промышленностью специальный колхозный радиоприемник «БИ-234», а между тем из произведенных 30 тыс. приемников в деревню попали только единицы; несомненно существующие директивы Наркомвну-

торга об отгрузке в деревню 80% приемников, работающих на постоянном токе, их продают в городах.

Наркомсвязь и его местные органы крайне плохо заботятся о деревне. Сколько-нибудь удовлетворительной организации вещания в деревне нет, техническая помощь также не оказывается, хотя органы связи взимают определенную плату с радиоточки за техническую помощь и за вещание.

Естественно, что, если бы делом радиофикации деревни вплотную занялись комсомольские организации, этих недостатков было бы значительно меньше, и, чувствуя комсомольский глаз и контроль, лучше бы работали и другие организации. Предотвратить тот факт, что радиоаппаратура, предназначенная для деревни, расходится в городах, комсомольские организации могли бы без особого труда.

ХРОНИКА

В октябре, по решению ЦК ВЛКСМ, будут проведены месячные инструктивные курсы для отобранных согласно решению ЦК ВКП(б) комсомольцев на работу заместителями заведующих детских домов и трудколоний по воспитательной работе.

Курсы будут проведены в семи городах:

• В Калинине: для Московской области — 30 человек, Калининской — 10, Западной — 15, Ивановской — 15.

В Куйбышеве: для Горьковского края — 17 человек, Куйбышевского — 15, Саратовского — 7, Оренбургского — 10, Татарии — 5.

В Ростове-на-Дону: для Азово-Черноморского края — 20 человек, Северокавказского — 15, Крымской АССР — 6, Сталинградского края — 10, Курской области — 10, Воронежской области — 10.

В Ленинграде: для Ленинградской области — 30 человек, Северного края — 10, Карелии — 2.

В Новосибирске: для Западносибирского края — 30 человек, Восточносибирского — 7, Красноярского — 7, ДВК — 5, Омской области — 5.

В Свердловске: для Свердловской области — 18 человек, Челябинской — 12, Башкирской АССР — 5, Кировского края — 10.

В Алма-Ате: для Киргизии — 7 человек, Казахстана — 30.

Секретари вышеперечисленных обкомов и крайкомов, где будут проводиться курсы, по решению ЦК обязаны лично обеспечить в срок

организацию курсов и обеспечить их помещением, питанием, лекторским персоналом и учебными способами.

За работой курсов будет установлен контроль со стороны отдела пионеров ЦК ВЛКСМ.

ЦК комсомола предложено Центральным комитетом комсомола Узбекистана, Туркмении, Таджикистана, Белоруссии и крайкому комсомола Башкортостана поставить вопрос перед своими правительственными органами об отпуске средств для проведения курсов для отобранных на работу заместителями заведующих по воспитательной работе детдомов и трудколоний, стем чтобы курсы у них начали работу не позднее 15 октября.

ЦК ВЛКСМ утвердил правила приема на Центральные курсы комсомольских работников при ВКСХУ им. Свердлова (Москва) и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина (Ленинград).

ЦК обязал зав. отделами руководящих органов обкомов, крайкомов и ЦК комсомола напреступник обеспечить персональный отбор товарищей по ЦККР и на комсомольское отделение комвуза им. Сталина. Все командируемые должны быть утверждены бюро обкома, крайкома или ЦК КСМ напреступники. Срок представления документов в мандатную комиссию установлен 15 ноября 1935 г.

Мандатная комиссия для отбора кандидатов на ЦККР и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина утверждена следующая: Коротяев (председатель), Уваров, Предз, Кобельков, Пляцкий, Карников, Ушеренко.

На совещаниях комсоргов ЦК ВЛКСМ школы выяснилось, что во Фрунзенском, Сталинском и Красногоресенском районах Москвы до сих пор около 50% пионерских отрядов не имеют вожатых. Ряд райкомов комсомола снимает и назначает в школы вожатых отрядов, не согласовывая кандидатуры с комсоргами ЦК ВЛКСМ в школах, чем нарушает утверждение ЦК ВЛКСМ положение о работе комсомольских организаторов ЦК ВЛКСМ в школе.

Фрунзенский район комсомола допустил возмутительную волокиту с подбором вожатых в 45-ю школу. 3 сентября назначили вожатым тов. Местецкого, 5 сентября отменили, 7 сентября дали задание секретарю комитета завода «Каучук» подобрать для 45-й школы вожатого, но свое задание не проверили, и школа до сих пор не имеет вожатого. Такое же положение в 14-й школе и ряде других. В связи с этим ЦК ВЛКСМ вынес постановление, в котором за проявленную волокиту в подборе вожатых поставил на вид бюро Фрунзенского РК ВЛКСМ и обязал Фрунзенский райком к 25 сентября закончить подбор пионервожатых во все отряды района.

Дзержинский райком ВЛКСМ, несмотря на протест комсорга ЦК ВЛКСМ 39-й школы, решил перевести вожатого отряда 39-й школы тов. Литвак в 17-ю школу. За это нарушение положения о комсомольских организаторах ЦК ВЛКСМ в школе ЦК ВЛКСМ поставил на вид бюро Дзержинского райкома ВЛКСМ и обязал Дзержинский райком ВЛКСМ немедленно вернуть вожатого отряда тов. Литвак в 39-ю школу.

Прошедший всесоюзный рейд легкой кавалерии по проверке реализации рабочих изобретений выявил много безобразий, между тем делу изобретательства местные организации ВЛКСМ не уделяют должного внимания и до сих пор по настояющему не выполняют указаний по этому вопросу, данных в постановлении ЦК ВКП(б) от 26/X 1930 г. о массовом рабочем изобретательстве и постановлении ЦК ВЛКСМ от 27/IV 1932 г. по докладу ЦС ВОИЗ.

ЦК ВЛКСМ обратился ко всем обкомам, крайкомам, ЦК комсомола нацреспублик со специальн

ным письмом, в котором указал на необходимость силами легкой кавалерии организовать проверку реализации изобретений и рабочих предложений в 1935 г. на предприятиях, выявляя конкретных виновников волокиты в рассмотрении и реализации рабочих предложений. Для постоянной связи с организациями ВОИЗ обкомы, крайкомы и ЦК КСМ нацреспублик должны добиться введения в состав республиканских, областных, краевых и заводских советов общества представителей комитетов комсомола.

На бюро крайкома, обкома комсомола должны быть заслушаны доклады ВОИЗ о состоянии работы по изобретательству и совместно разработаны мероприятия по вовлечению молодежи в ряды общества и усилению работы с молодежью в обществе.

Бюро ЦК ВЛКСМ утвердило практические мероприятия по реализации постановления ЦК ВЛКСМ «О мерах по улучшению работы среди женской молодежи» на железнодорожном транспорте. При всех политотделах дорог будут проведены совещания помощников начальников политотделов отделений по комсомолу и секретарей крупных комитетов ВЛКСМ с участием комсомолок-активисток. На совещаниях будут заслушаны отчеты помощников начальников политотделов отделений о выполнении постановления ЦК ВЛКСМ. Предварительно перед совещаниями будет проведена проверка не менее трех организаций ВЛКСМ по каждой дороге.

На всех дорогах будут организованы соревнования женских физкультурных команд по легкой атлетике. В ноябре будет проведен шахматно-шашечный турнир женской молодежи дорог центра. В октябре намечено провести всесоюзные заочные женские соревнования по стрельбе между дорогами.

Перед ЦК союза ж.-д. центра и ЦК заводов будет поставлен вопрос об организации культурно-массовой работы среди девушек, в частности об организации при железнодорожных клубах школ кружки и шитья.

Совместно с ЦК ж.-д. центра и ЦК заводов будет проведена проверка выполнения законодательства о женском труде и продвижении девушек на квалифицированную работу в электродепо Северной ж. д., вагонном участке Московско-Курской ж. д. и на заводе им. 1905 г. МБВ ж. д. с обсуждением этого вопроса на президиумах ЦК союзов.

Совместно с Ценкадр НКПС будет проверено

использование девушек, окончивших школы ФЗУ, по Курской и Кировской дорогам. На крупных узлах (Москва, Ленинград, Харьков, Воронеж, Киев, Калуга и др.) будут проведены собрания девушек, окончивших школы ФЗУ, по вопросам использования их по квалификации и продвижению на производство с вынесением материалов на обсуждение президиумов дорпрофсоюзов.

В октябре совместно с дорпрофсоюзами намечено проверить состояние работы по ликвидации неграмотности и малограмотности среди женской молодежи.

В целях подготовки руководящих работников комсомола из девушек будет подготовлено на годичных курсах партактива при Политуправлении НКПС 25 девушек-комсомолок — членов партии — для руководящей комсомольской работы в подорожах.

На шестимесячных курсах пропагандистов при Политуправлении НКПС создается группа комсомольских работников из девушек в количестве 15 человек.

На шестимесячных курсах партактива при политотделах в течение 1935 г. будет обеспечена подготовка не менее 10 человек комсомольского актива из девушек по каждой дороге.

В каждой группе комсомольских работников на двухмесячных курсах с отрывом от производства при подорожах будет подготовлено не менее 10 девушек; такое же количество девушек будет подготовлено в комсомольских группах курсов без отрыва от производства.

С 1 октября организуются двухмесячные курсы из активисток-комсомолок местных национальностей с отрывом от производства по дорогам: Турксиб — 25 человек, Среднеазиатская — 25, Оренбургская — 25, Закавказская — 30, Северокавказская — 25 человек.

В октябре при Политуправлении НКПС состоится совещание девушек — лучших производственных женщин железных дорог Московского узла — с докладом о постановлении ЦК ВЛКСМ о развертывании культурно-массовой работы среди женской молодежи.

На бюро ЦК ВЛКСМ будет заслушан отчет комсомольского отдела Политуправления НКПС о выполнении постановления ЦК «О мерах по улучшению работы среди женской молодежи».

ЦК ВЛКСМ заслушал на одном из последних заседаний бюро отчетные доклады Западного и Ивановского обкомов ВЛКСМ о перестройке ра-

боты на основе решения XI пленума ЦК ВЛКСМ. ЦК ВЛКСМ признал необходимым обратить внимание этих обкомов и всех организаций комсомола на то, что в ряде комсомольских организаций проводят бесчисленное количество собраний и заседаний по поводу «перестройки» в ущерб действительному улучшению организационной и воспитательной работы среди комсомольцев. Таким образом налицо опасность потоптать в собраниях, заседаниях, революциях живое, конкретное дело воспитания молодежи.

Со стороны ряда комсомольских работников имеются попытки свести перестройку работы ВЛКСМ только к изменениям структуры аппарата. Комитеты ВЛКСМ до сих пор еще не поняли, что оживление и улучшение воспитательной работы ВЛКСМ может быть достигнуто только путем расширения круга людей, участвующих в обсуждении всех вопросов внутрисоюзной жизни и активно работающих на различных участках комсомольской работы.

Имеют место факты самодовольства и самоуспокоенности среди отдельных руководящих работников комсомола и непонимания того, что без развернутой большевистской самокритики всех недостатков комсомольской работы ни одной успешной перестройке не может быть и речи.

ЦК ВЛКСМ считает, что обкомам и всем организациям комсомола уже давно пора от создания организационных условий для перестройки (подбора работников и т. п.) перейти к организации самой воспитательной работы в духе указаний XI пленума ЦК. В связи с этим ЦК предложил: Западному и Ивановскому обкомам ВЛКСМ в декадный срок закончить подбор аппаратов райкомов; поставить в качестве важнейшей задачи организацию при райкомах актива по различным областям культурно-воспитательной работы (по вопросам культурной работы, агитационно-пропагандистской, работы среди женской молодежи, среди детей и т. д.) из числа передовой интеллигенции, работающей в деревне (учителя, агрономы, врачи), и комсомольцев; обеспечить серьезное разъяснение сущности перестройки работы комсомола всем членам организации, особенно в деревне.

Поскольку в ходе перестройки работы выявлено все еще недостаточное внимание к улучшению работы в пионерских отрядах (прежде всего неудовлетворительный подбор и укрепление состава вожатых), ЦК ВЛКСМ в своем постановлении указал обкомам комсомола на недопустимость подобного положения, свидетельствующего о непонимании того, что улучшение рабо-

ты пионерских отрядов является важнейшим показателем всей перестройки работы комсомола.

ЦК ВЛКСМ постановил в детских домах школьного нормального типа, не имеющих своих школ, считать единой формой пионерской организации пионерский форт. В детских домах, имеющих свои школы, сохраняются пионерские отряды. В трудколониях и домах для трудновоспитуемых пионеротряды организуются только по специальному решению горкома, райкома, учитывая при этом состав ребят, окружающую обстановку и возможность приема этих воспитанников в число пионеров.

Во всех детских домах, согласно решению ЦК, сохраняется ставка освобожденного вожатого.

ЦК ВЛКСМ, заслушав сообщение о бюджете Свердловского обкома ВЛКСМ, указал секретариату Свердловского обкома ВЛКСМ на недопустимость задержки заработной платы комсомольским работникам (на 27 августа из 13 горкомов переведена зарплата только 3, из 76 райкомов — 15 райкамам и Кому-Пермьцкому окружному).

ЦК принял к сведению заявление первого секретаря обкома Ковалева, что после вмешательства инструктора ЦК задолженность в зарплате ликвидирована и приняты меры к выплате разницы в зарплате районным работникам за июль.

ЦК предложил обкому в декадный срок уком-

плектовать счетно-финансовый аппарат области, правильно организовать бухгалтерскую отчетность, обработку и хранение документов, предоставить специальное помещение для финансовой части обкома.

ЦК отменил решение Свердловского обкома об увеличении количества ставок фаброчно-заводским организациям с 46 до 48 за счет снижения заработной платы и предложил немедленно восстановить ставки, утвержденные ЦК ВЛКСМ в количестве 46 единиц.

ЦК указал тов. Урину (второй секретарь обкома), что от поступило неправильно, предложив зав. финансатором обкома в августе произвести расход по переброскам за счет сентябрьских кредитов.

ЦК ВЛКСМ признал, что Свердловский обком не принял мер к сбору членских взносов. Имеются районы, которые в течение 1935 г. не сдали ни одной копейки членских взносов (Ачинский, Березовский, Карагайский, Уинский, Черноземский).

Ряд районов (Мехневский, Краснополянский, Кышертский, Еланский и др.) выполнили задания по членским взносам за полгода от 10 до 30%.

За июль по области задание по членским взносам было выполнено только на 78%, в августе значительное снижение — 70,2%. В связи с этим ЦК обязал обком принять меры к выполнению установленного ЦК ВЛКСМ задания по сбору членских взносов.

СОЮЗНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Как правильно организовать оформление приема в комсомол?

Вступающий в ряды ВЛКСМ получает от секретаря или комиссара первичной организации ВЛКСМ анкету-заявление по форме ЦК ВЛКСМ. Секретарь комитета ВЛКСМ или комиссар должен разъяснить вступающему, как заполнить анкету, особенно графы «социальное положение» и «социальное происхождение». Надо иметь в виду, что на основе анкеты-заявления райкомом ВЛКСМ заполняет личную и учетную карточку, а также комсомольский билет, а на основе личных карточек составляется статистический отчет о составе организации. Графа «социальное происхождение» часто заполняется неправильно, пишут так: «крестьянин». Какой крестьянин? Есть крестьянин зажиточный, середняк, бедняк. Надо точно указать. Или пишут: «сын служащего». А какого служащего — неизвестно. Надо точно указать, какой служащий и где работал.

По получении заполненной анкеты-заявления в комсомол секретарь комитета ВЛКСМ или комиссар обязан проверить правильность заполнения всех граф не только по форме, а и по существу.

После того как первичная организация на общем собрании разобрала заявление о приеме в комсомол, в анкете записывается решение собрания. В райком ВЛКСМ направляется анкета-заявление и справка о социальном происхождении при принятого в комсомол общим собранием.

В райкоме ВЛКСМ прежде всего должны проверить правильность и точность заполнения анкеты-заявления. Если неточно заполнена анкета-заявление, надо ее немедленно направить обратно, не дожидаясь заседания бюро райкома. Если что не ясно, запросить дополнительные сведения.

Перед заседанием бюро райкома секретарь райкома должен ознакомиться с делами о приеме. Как правило, товарищи, подавшие заявление о приеме в комсомол, должны присутствовать на заседании бюро райкома ВЛКСМ.

После решения бюро райкома ВЛКСМ в течение 2—3 дней оформляются личная и учетная

карточки и выписывается комсомольский билет. Секретарь райкома должен лично просмотреть правильность заполнения личной и учетной карточек, а также комсомольского билета или временного удостоверения.

Комсомольский билет подписывается секретарем райкома ВЛКСМ, после подписи ставится на нем печать райкома, и этот билет вручается лично вновь принятому члену ВЛКСМ. Только в исключительных случаях членский билет может направляться парочным или через секретаря комитета ВЛКСМ или комиссара.

Личные карточки хранятся в райкоме ВЛКСМ в запираемом шкафу, и должны быть разложены по первичным организациям. Учетная карточка хранится в первичной организации.

Как оформлять снятие с учета отезжающих комсомольцев и взятие вновь прибывших из других организаций на учет

Всем известно большое количество фактов, когда комсомольцы выбывают из своей организации, не снявшись с учета, и оказываются на положении временно оторванных от организации, а иногда и вне рядов комсомола. Это получается часто в силу того, что секретари первичных организаций комсомола и сами комсомольцы плохо знают порядок снятия с учета. Часто бывает так, что отезжающему комсомольцу выдают в первичной организации учетную карточку и не предупреждают его, что он должен обязательно зайти в райком и сняться с учета.

Учетная карточка существует только для того, чтобы вести учет комсомольцев в первичной организации, и как подсобный документ на право снятия с учета в райкоме. Но учетная карточка не может являться документом, подтверждающим принадлежность к ВЛКСМ на территории другого района, другой области. Этого, к сожалению, часто не знают многие члены ВЛКСМ и при переезде в другое место имеют на руках не личную, а только учетную карточку.

Как же надо оформить снятие с учета комсомольца, отезжающего за пределы своего района? В первичной организации комсомолец получает свою учетную карточку, вместе с секретарем

комитета ВЛКСМ или комсогром проверяет правильность заполнения учетной карточки, правильность комсомольского билета, уплату членских взносов.

Отезжающий комсомолец должен с учетной карточкой явиться в райком комсомола за личной карточкой. Райком проверяет правильность заполнения личной карточки, сверяет ее с учетной и с членским билетом и выдает ее под расписку комсомольцу. В райкоме ВЛКСМ остается учетная карточка, по которой райком учитывает выбывших из организации и в случае надобности может дать справку о выбывшем комсомольце.

Прием на учет производится следующим порядком. У прибывшего комсомольца райком ВЛКСМ проверяет правильность личной карточки и комсомольского билета. Если все оказалось в порядке, райком ВЛКСМ принимает от комсомольца личную карточку и выписывает новую учетную карточку для представления ее в первичную организацию по месту работы. Учетная карточка выдается под расписку на руки комсомольцу, принятому на учет.

В многих райкомах ВЛКСМ существуют журналы выбывших из организации и прибывших. Эти журналы безусловно помогают райкому правильно наладить учет. В них заносятся такие данные, которые дают возможность использовать их при составлении статотчета. В журнале выбывших указывается, куда именно выбыл комсомолец, и имеется графа расписки комсомольца в получении личной карточки.

Надо ли в райкомах ВЛКСМ иметь комиссию по приему и исключению из ВЛКСМ?

Нет, в райкомах ВЛКСМ, как сельских, так и городских, за исключением райкомов ВЛКСМ Москвы и Ленинграда, комиссии по приему и исключению не создаются. Все материалы по приему и исключению разбираются непосредственно на бюро райкома ВЛКСМ. Все эти вопросы являются важнейшими внутрисоюзными вопросами, поэтому они не могут передаваться отдельным работникам райкома ВЛКСМ.

Члены бюро РК ВЛКСМ должны иметь возможность каждого товарища, желающего вступить в комсомол, лично проверить, определить его пригодность для комсомола, взять на себя полную ответственность за его воспитание и только тогда дать ему почетное звание члена ленинского комсомола.

При исключении из рядов ВЛКСМ должен быть особенно внимательный подход со стороны райкома ВЛКСМ. Бюро райкома непосредственно должно решать вопрос об исключении из рядов ВЛКСМ, не передавая этого вопроса отдельным комиссиям или отдельным лицам и не решая этого вопроса заочно, без присутствия исключаемого.

Надо ли писать протоколы собраний первичных организаций и посыпать их в райкоме комсомола?

На каждом собрании первичной организации должен вестись протокол. В протоколе собрания должно быть записано, какие вопросы разрешили и какие приняла решения первичная организация, какие были заданы вопросы докладчику присутствующими. Все предложения комсомольцев, принятые собранием, должны также заноситься в протокол.

На собрании же должны быть окончательно сформулированы решения по всем обсуждаемым вопросам, а не поручаться для окончательной редакции комиссии или отдельным товарищам.

Секретарь комитета или комсогр первичной организации, а также председатель собрания должен следить, чтобы протокол собрания правильно был написан, чтобы не было такого положения, когда собрание решало одно, а в протоколе написано другое в силу небрежности или неумения.

Подлинник протокола общего собрания хранится в первичной организации. Копия посыпается в районный комитет комсомола. Если в решении первичной организации есть вопросы, подлежащие утверждению бюро райкома (решение об исключении из рядов ВЛКСМ, решение об утере комсомольского билета с наложением союзного выскакивания на комсомольцев и т. п.), делается выписка из протокола и пересыпается в райком вместе с остальным материалом по данному вопросу.

У некоторых наших работников райкомов существует пренебрежительное отношение к протоколам собраний первичных организаций.

Если первичные организации и посыпали свои протоколы в райком, но, не получая по ним указаний, убеждались в том, что их там не читают, и переставали их отсыпать в райком. Отсюда же же небрежное оформление протоколов в первичных организациях. Райком комсомола должен организовать обязательную читку всех протоколов, поступающих от первичных организаций, в

давать по ним свои указания, а отдельные вопросы, поднимаемые первичными организациями, выносить на бюро райкома.

Если в районе большое количество первичных организаций ВЛКСМ, нужно привлечь к просмотрю протоколов внештатный актив. Внимательный просмотр протоколов поможет районному комитету комсомола вскрывать недостатки в работе первичных организаций и их исправлять.

Ответы на вопросы районного актива

Вопрос. В решениях пленума ЦК ВЛКСМ сказано, что необходимо образовать в райкомах ВЛКСМ два отдела: отдел политучебы и пионерский. Мне непонятно, как это так: отдел политучебы и только. Почему не культпроспект или агитмассовый отдел?

(Зам. секретаря райкома ВЛКСМ тов. Гринин, М. Песчанка, Винницкой области, УССР.)

Ответ. Сейчас важнейшее звено работы комсомола — это политобразование комсомольцев, поэтому согласно постановлению XI пленума в райкомах ВЛКСМ на селе создаются отделы политучебы. Зав. отделом политучебы должен заниматься только вопросами политического образования комсомольцев, обеспечивая политучебу каждого комсомольца. А если сделать этого же товарища зав. культпроспектом или зав. агитотделом массовой работы, то он будет заниматься всем, а в результате ничем.

Зав. отделами политучебы райкомов комсомола должны решительно бороться против попыток загрузить их работой, не имеющей никакого отношения к вопросам политобразования комсомольцев.

Вопрос. Мой совхоз состоит из четырех отделений, разбросанных одно от другого на 8—9 километров.

На каждом отделении у меня есть комсомольская группа. В отделениях есть дети рабочих пионерского возраста, от 6 до 10 ребятишек, которые ходят в школы в близлежащие села.

В этих школах, за исключением одной школы, есть комсомольские организации; там же существуют и пионеротряды, в которых состоят наши ребятишки.

Как же быть нашему комитету комсомола? Надо ли организовывать при каждом отделении совхоза пионерский отряд (в этом случае наши пионеры будут по существу состоять в двух отрядах — в школьном и у себя в отделении) или их не организовывать на отделениях совхоза? Но тогда как же осуществлять воспитание своих ребят?

(Помощник начальника политотдела по комсомолу Затишанского свеклосовхоза Ладоженского района Киевской области УССР тов. Семиненко).

Ответ. Пионерские отряды или звенья в совхозе или в его отделениях создавать не надо. Базой работы пионерского отряда является школа, но пионерскому отряду школы трудно работать во всех поселках, где живут ребята. Поэтому в дополнение к пионерскому отряду, созданному при школе, пионеры обединяются по месту жительства в пионерские форпости. Их необходимо создать и на отделениях вашего совхоза. Пионерские форпости обединяют ребят для совместных игр, занимательной работы в самодеятельных кружках, для физкультурных занятий, для чтения книг и помощи отставшим в учебе, для борьбы за чистое, культурное жилище пионеров.

Пионерские форпости не должны подменять отряд, звено. Форпост не принимает в пионеры и не исключает из пионерской организации. Он обединяет всех пионеров ваших поселков независимо от их возраста.

Основная задача форпоста — помочь отряду в организации досуга и воспитании пионеров по месту жительства ребят.

Во главе форпоста стоит организатор, которого ребята должны сами избрать. Вы должны подобрать лучших комсомольцев и прикрепить их к форпостам для работы среди детей.

Постановление ЦК ВЛКСМ

О вовлечении женской молодежи в физкультурное движение

ЦК ВЛКСМ отмечает, что в результате слабой массовой работы комсомольских и физкультурных организаций женская молодежь недостаточно вовлечена в физкультурно-спортивное движение.

Так, на фабрике «Трехгорка» из 1200 человек женской молодежи физкультурой занимаются только 30, на заводе «Каучук» из 500—35, на Меланижевом комбинате из 10 тыс.—100, на Вактановке из 5 тыс.—только 9 девушек сдали нормы «ГТО», на фабрике им. Дзержинского из 6 тыс. работниц на «ГТО» в 1935 г. сдала одна девушка, на «Красной Талке» из 6 тыс.—4. На физкультурную руководящую работу женская молодежь не выдвигается: из 79 секретарей краевых, областных, республиканских СФК нет ни одной женщины; спортивно-технические показатели женщин-физкультурниц растут очень медленно.

Считая подобное состояние совершенно неперmissible, ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Поставить перед заводскими и фабричными бюро физкультуры в качестве ближайшей задачи широкое вовлечение женской молодежи в сдачу норм «ГТО», в физкультурные кружки и спортивные команды, секции, развернув для этого массовую работу: лекции, беседы о значении физкультуры, организацию праздников физкультуры, показ достижений отдельных физкультурниц, лучших рекордсменов СОФК, организуя встречи с ними, и т. д. Предложить ВСФК организовать встречи женщин-спортсменок, сдавших за гранницу, с физкультурницами фабрик и заводов.

2. Предложить советам физкультуры отобрать группы наиболее способной спортивной женской молодежи, выявленной в результате сезона 1935 г., и организовать с ними специальную индивидуальную работу по повышению их спортивной техники; привлечь к этому делу лучших инструкторов и тренеров.

В целях выращивания мастеров по отдельным видам спорта организовать при СФК вечерние спортивные женские школы в следующих городах: в Ленинграде на 50 человек, Москве на 50 человек, Иваново на 30 человек, Калинине на 30 человек, Харькове на 50 человек, Киеве на 50 человек, Ростове на 40 человек, Минске на 40 человек и Горьком на 40 человек.

3. Поставить перед ВСФК вопрос об организа-

ции в 1936 г. при Московском и Ленинградском институтах физкультуры курсов на 200 человек по подготовке из женской молодежи инструкторов физкультуры для предприятий с преобладанием женского труда и национальных республик. Организовать в 1935 г. курсы для подготовки инструкторов физкультуры из девушек-националок в следующих республиках: Узбекистан — на 30 человек, Таджикистан — на 20 человек, Туркменистан — на 20 человек, Киргизия — на 20 человек, Казахстан — на 30 человек, Татария — на 25 человек и Башкирия — на 25 человек.

4. На предприятиях с преобладанием женского труда выдвинуть на работу в качестве председателей бюро ФК активных физкультурниц, а в качестве инструкторов выдвигать физкультурниц, оканчивающих физкультурные институты, техникумы и курсы.

5. Развернуть работу по вовлечению женской молодежи в шахматно-шашечные кружки и организовать в 1935 г. турины по районам, областям и краям, выявляя лучших шахматисток. В феврале 1936 г. провести всесоюзный шахматно-шашечный женский турнир.

6. Провести летом 1936 г. всесоюзную женскую физкультурную спартакиаду. Положение и план проведения этой спартакиады обсудить дополнительно.

7. Предложить издательству «Физкультура и туризм» издать в 1935—1936 гг.:

а) серию популярных брошюр для физкультурниц, физкультурниц-матерей, обеспечив их издание и на национальных языках;

б) книжку о лучших женщинах-рекордсменках;

в) о лучших женщинах-физкультуринструкторах.

8. Предложить ВСФК проверить постановку физкультурной работы на «Трехгорке», «Каучуке», им. Ногина в Ленинграде и на основе проведенной проверки организовать образцовую постановку физкультурной работы среди женской молодежи на этих предприятиях.

9. Предложить ВСФК провести совещание центральных ведомственных ФК организаций («Динамо», «Спартак» и бюро ФК ВЦСПС) с участием мастеров спорта для обсуждения конкретных мероприятий по развертыванию физкультурной работы среди женской молодежи.

Правила приема

на годичные Центральные курсы комсомольских работников ЦК ВЛКСМ при ВКСХУ им. Свердлова (Москва) и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина (Ленинград)

1. Задачей Центральных курсов комсомольских работников при Всесоюзном коммунистическом сельскохозяйственном университете им. Свердлова и комсомольского отделения ВКСХУ им. Сталина является подготовка и переподготовка руководящих комсомольских работников (секретарей и зав. отделами сельхакомов, горкомов, секретарей фаброчно-заводских комитетов, инструкторов горкомов, крайкомов и т. д.).

На Центральные курсы комсомольских работников и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина принимаются комсомольские работники, имеющие комсомольский стаж не менее четырех лет, преимущественно члены ВКП(б), имеющие общеобразовательную подготовку в объеме семилетки, в возрасте не старше 1908 г. рождения.

Комплектование проводится по развертке ЦК местными организациями и по персональному отбору ЦК ВЛКСМ из состава инструкторов, членов бюро, секретарей и зав. отделами крайкомов и горкомов комсомола и секретарей фаброчно- заводских комитетов ВЛКСМ, а также из числа инструкторов крайкомов, обкомов и ЦК КСМ нацпреспублик.

Примечание. Товарищи, недавно отшедшие от комсомольской работы, но подходящие по условиям приема, могут быть приняты.

Товарища, окончившие Центральные курсы и комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина, распределяются ЦК ВЛКСМ на работу в деревни, как правило, в те областные, краевые организации, откуда прибыли на учебу.

Призывающиеся в 1936 г. в РККА и товарищи, страдающие заразными болезнями и неврастенией в клинической форме, на Центральные курсы и на комсомольское отделение не принимаются.

Курсанты ЦККР и комсомольского отделения ВКСХУ им. Сталина обеспечиваются общежитием и стипендиями в размере 250 рублей в месяц. Никаких обязательств в отношении обеспечения

квартирами и другими видами довольствия семей слушателей Центральных курсов и комсомольского отделения ВКСХУ им. Сталина университеты на себя не берут. Товарищи, приезжающие с семьями, приниматься не будут.

От поступающих на Центральные курсы и на комсомольское отделение требуется представление следующих документов:

а) командировочное удостоверение и характеристика партийного или комсомольского комитета;

б) анкета, заверенная парторганизацией или райкомом ВЛКСМ;

в) удостоверение об отношении к военной службе;

г) справка врача о состоянии здоровья.

Все документы должны быть присланы не позднее 15 ноября 1935 г. в мандатную комиссию ЦК ВЛКСМ при ВКСХУ им. Свердлова (Москва, Миусская площадь, д. 6).

Занятия на Центральных курсах и на комсомольском отделении ВКСХУ им. Сталина начнутся с 5 января 1936 г.

Суточные и проездные расходы в оба конца вызванных товарищами до Москвы и Ленинграда оплачиваются местными организациями с отметкой на командировочных документах о выданной сумме.

Мандатная комиссия, начиная с 5 декабря, вызывает в Москву для отбора всех рекомендованных как на ЦККР, так и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина, причем все принятые немедленно зачисляются в число слушателей.

Примечание. Товарищи без специального вызова мандатной комиссию приезжать в Москву не должны.

Секретарь ЦК ВЛКСМ С. Салтанов
Ректор ВКСХУ им. Свердлова Уваров
Ректор ВКСХУ им. Сталина Презд

РАЗВЕРСТКА

на Центральные курсы комсомольских работников ЦК ВЛКСМ при ВКСХУ
им. Свердлова и на комсомольское отделение ВКСХУ им. Сталина

№№ п/п.	Наименование организаций	Количество предоставленных мест	
		им. Свердлова	им. Сталина
1	Московская область	15	—
2	Ленинградская область	10	20
3	Украина	45	20
из них:			
	Донецкая область	8	3
	Харьковская область	8	3
	Киевская область	8	3

№№ п/п.	Наименование организации	Количество предоставленных мест	
		им. Свердлова	им. Сталина
	Одесская область	5	2
	Днепропетровская область	7	3
	Винницкая область	3	2
	Черниговская область	3	2
	Молдавия	3	2
4	Горьковский край	10	5
5	Свердловско-казахский край	10	4
6	Азово-Черноморский край	12	5
7	Сталинградский край	8	4
8	Саратовский край	8	3
9	Челябинская область	7	4
10	Свердловская область	8	3
11	Куйбышевский край	8	3
12	Ивановская область	12	6
13	Воронежская область	10	6
14	Курская область	8	4
15	Западная Сибирь	10	4
16	Омская область	4	2
17	Восточная Сибирь	4	2
18	Дальний Восток	4	2
19	Западная область	10	6
20	Северный край	7	5
21	Казакстан	12	4
22	Закавказье	15	5
23	Белоруссия	9	5
24	Татария	6	3
25	Калининская область	5	3
26	Оренбургская область	5	2
27	Кировский край	4	2
28	Красноярский край	4	2
29	Киргизия	4	2
30	Узбекистан	6	4
31	Туркменистан	4	2
32	Таджикистан	4	2
33	Башкирия	5	3
34	Крымская область	4	2
35	Якутия	1	—
36	Кара-Калпакия	2	1
Всего		300	150

ПОПРАВКИ

В этом номере журнала замечены следующие ошибки:
Надо читать: на стр. 6, правая колонка, 3-я строка снизу — «**ЦН ЛИСМ Узбекистана**»; на стр. 15, левая колонка, 19-я строка снизу — «**опыта комсомольской работы**»; на стр. 17, левая колонка, 3-я строка снизу — «**Секретариат**»; на стр. 23, в статье «**В отделе крестьянской молодежи**», левая колонка, 3-я строка сверху — «**комсомольские организации**».

Офигестственный редактор **П. Вершков**.

Зам. отв. редактора **П. Богданов**.

Члены редколлегии: **Л. Герцович, В. Норотяев, З. Лубенский, В. Парижнер, А. Черный**.

Техред **И. Соленов**. Корректор **А. Стрепихеса**

Уполномоч. Главлитта Б-13158. М. Г. 157. Зин. 1256. Остат. форм. Б-176×250 мм. 2 л. л. по 65 тыс. экз. Тир. 18100.
Сдано в производство 22/IX подпись и печ. 7/Х 1935 г. 18-я тип. треста «Полиграфии», Москва, Шубинский пер. д. 8.